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Biskupský kaštieľ po rozsiahlej obnove
otvorili pre verejnosť

Ďalšou investíciou bude obnova kaplnky a arkádovej chodby
V piatok 5. júna 2026 sa uskutočnilo 
slávnostné otvorenie renesančno- 
barokového kaštieľa, ktorý patrí 
medzi najvýznamnejšie historické 
pamiatky mesta. Po dvoch rokoch sa 
tak obyvatelia môžu tešiť na krásny 
priestor, ktorý bude slúžiť verejnosti, 
a to nielen na menšie kultúrne podu-
jatia, svadby, ale aj pre komentované 
prehliadky či spoločenské stretnu-
tia. Mestu sa podarilo získať ďalšie 
finančné prostriedky a v blízkej bu-
dúcnosti sa pustí aj do rekonštrukcie 
kaplnky a arkádovej chodby. 

Obnovený klenot
Radnica získala na komplexnú obnovu 
kaštieľa finančné prostriedky z  Plánu 
obnovy vo výške 2,5 milióna eur. Pro-
jekt bol zameraný najmä na zlepšenie 
technického stavu objektu a  zníženie 
jeho energetickej náročnosti. V  rámci 
obnovy sa realizovala sanácia základo-
vého muriva, špeciálne injektáže proti 
vlhkosti, obnova fasády, výmena vý-
plňových otvorov, teda okien a  dverí, 
doplnenie nových svietidiel, zasklenie 
arkádovej časti.

Architekt Jozef Sálus poznamenal: 
„Začiatok prác bol veľmi ťažký, Krajský 
pamiatkový úrad (KPÚ) trval na reštau-
rátorskom dozore pri obnove fasád, 
v  spolupráci s  umelecko-remeselný-
mi pracovníkmi sa všetko urobilo, ako 
sa malo, aj tepelno-izolačné omietky, 
aby došlo k  zníženiu energetickej ná-
ročnosti stavby, čo je vyše 50 percent 
oproti pôvodnému stavu. Zložitá bola 
napr. výmena okien, niekde bolo zhni-
té drevo a podobne. Som veľmi rád, že 
rekonštrukcia sa podarila, všetci zain-
teresovaní- reštaurátori, kunsthistorici, 
pamiatkari boli na nás veľmi prísni, ale 
našli sme napokon prijateľné riešenie 
pre všetkých.“ Ďalej dodal, že vymenené 
okná sú vo farbe slonovej kosti, je tam 
8 rekuperačných jednotiek, čo zabez-
pečuje, že sa interiér neprehrieva ani 
v najväčších horúčavách. 

Na otvorení sa zúčastnil aj predseda 
Banskobystrického samosprávneho 
kraja Ondrej Lunter, ktorý vo svojom 
príhovore povedal: „Myslím si, že mesto 

Žiar nad Hronom prežíva svoje zlaté 
časy. Je to aj o investíciách do verejného 
priestoru, akou je tento krásny kaštieľ. 
Toto je dielo mnohých ľudí, ktorí sa za-
slúžili o to, aby sme tu dnes mohli stáť. Je 
to ukážka toho, ako môžu veci fungovať. 
Táto investícia bola sčasti z mestských 
zdrojov, z veľkej časti z európskych zdro-
jov, je to potvrdenie vízie, že ak by štát 
odovzdal viac právomocí samosprávam, 
tak sa nám bude v tejto spoločnosti žiť 
lepšie,“ uviedol predseda BBSK. 

Pozlátení draci
aj zreštaurované
slnečné hodiny

Biskupský kaštieľ patrí medzi naj-
významnejšie historické pamiatky mes-
ta. Renesančno-barokový objekt, ktorý 
vznikol prestavbou pôvodnej pevnosti 
okolo roku 1631, bol dlhé obdobie síd-
lom cirkevných predstaviteľov a  vý-
znamne sa spája aj s osobnosťou Štefa-
na Moysesa. V prvej polovici 20. storočia 
v  kaštieli krátko pôsobili saleziáni, od 
roku 1950 tam bola ekonomická škola. 

Mesto Žiar nad Hronom kaštieľ kúpilo 
od súkromného majiteľa za 2,8 milióna 
eur. V mestskom vlastníctve je od roku 
2018. Na tento účel si radnica vzala úver. 
Postupne sa podarilo obnoviť časť vy-
prázdneného interiéru. Vznikli v  ňom 
reprezentačné priestory aj miesto pre 
sobáše. Do kaštieľa presunuli pamätnú 
izbu biskupa Štefana Moysesa, Galériu 
Júliusa Považana i historicko-archeolo-
gickú a etnografickú expozíciu. Mesto 
sa pustilo do jeho komplexnej vonkajšej 
obnovy po získaní finančných prostried-
kov na jeho rekonštrukciu v roku 2024. 

„Keď mesto kaštieľ odkúpilo, prijali sme 
veľký záväzok. Nešlo len o kúpu historic-
kej budovy, ale o rozhodnutie zachrániť 
najvýznamnejší symbol našej histórie 
a postupne ho vrátiť ľuďom. Dnes môže-
me povedať, že jedna z najväčších etáp 
obnovy je úspešne ukončená a kaštieľ 
sa opäť otvára verejnosti. Chceme, aby 
kaštieľ žil, aby bol otvorený celodenne, 
aby sem ľudia nechodili iba na jednu 
prehliadku, ale aby sa sem vracali. Na 
výstavy, koncerty, komentované pre-

hliadky, prednášky, sobáše, výstavy, 
spoločenské podujatia, do parku či 
v budúcnosti aj na kávu. Cieľom mesta 
je, aby sa stal prirodzenou súčasťou ži-
vota Žiarčanov aj atraktívnym miestom 
pre návštevníkov regiónu, pre seniorov 
aj mamičky,“ zdôrazňuje primátor Peter 
Antal.

Na vežičky kaštieľa sa tiež vrátili pozláte-
ní draci, ktorí objekt zdobili v minulosti. 
Zreštaurované boli aj slnečné hodiny. 
Umelecko-remeselné práce a  štukovú 
výzdobu realizoval aj Marek Rakovský: 
„Prvoradý bol výskum, aby sa zistilo, 
čo bude nasledovať. Bolo to čistené, 
dorobili sme retuše, všetky prvky sme 
ošetrili a zakonzervovali. Všetky detaily 
sme konzultovali, často aj v noci.“

Peter Antal podotkol, že na obnovu 
prispelo aj mesto vlastnými zdrojmi a to 
vo výške približne 370 tisíc eur. Z tých-
to finančných prostriedkov napríklad 
opravili predpolie kaštieľa a upravili ná-
dvorie. Investícia zahŕňala rekonštrukciu 
vchodu do kaštieľa, tiež múrika s pôvod-
nými kameňmi, inštaláciu závlahového 
systému, osadenie trávnika a zrealizo-
vanie ďalšej výsadby, kladenie dlažby 
a  osvietenie kaštieľa z  prednej strany, 
ako aj vysvietenie platanu v strede ná-
dvoria. 

S rekonštrukciou plánuje
mesto pokračovať

Projektová manažérka Michaela Miku-
lová hovorí, že rekonštrukcie sa dočká 
aj kaplnka nachádzajúca sa v  kaštieli. 
„Mesto na tento účel získalo 200 tisíc eur 
z Ministerstva kultúry SR, sumou 50 tisíc 
eur prispeje z vlastného rozpočtu. Ide 
o  reštaurátorské práce na kamenných 
článkoch, kaplnka má dobre zachované 
výmaľby, ktoré si tiež zaslúžia pozorné 
oko reštaurátora. Najvzácnejšie sú tam 
stropy a  pozlátené prvky s  24-karáto-
vým zlatom,“ dodala projektová mana-
žérka. 

Projekt obnovy kaplnky sa momentálne 
nachádza vo fáze prípravy. Mesto musí 
najskôr zrealizovať verejné obstará-
vanie na zhotoviteľa reštaurátorských 
a stavebných prác. Až po jeho ukončení 
bude známa presná výška investície aj 
konkrétny časový harmonogram reali-

zácie. V  kaplnke by sa po opätovnom 
vysvätení mohli konať cirkevné sobáše. 
Civilné sobáše sa môžu konať aj na ná-
dvorí pod mohutným platanom. 

„Čo sa týka samotnej rekonštrukcie 
kaštieľa, narazili sme na rôzne zaují-
mavosti, ide napríklad o okrúhliakovu 
dlažbu v  arkádovej chodbe, je odbor-
ne prekrytá, do budúcna by mohla byť 
otvorená pochôdznym sklom, aby ju 
mohli návštevníci vidieť a dozvedieť sa, 
na aký účel slúžila. K odkryvu došlo pri 
rekonštrukcii dlažieb,“ uviedla Michaela 
Mikulová. 

Chceli by obnoviť
aj arkádovú chodbu

Peter Antal je presvedčený, že celko-
vá investícia, či už z európskych alebo 
vlastných peňazí, stála za to: „Keď príde-
te pred kaštieľ, zistíte, že nastala abso-
lútna obnova exteriéru kaštieľa, pôsobí 
naozaj reprezentačným dojmom. Ako 
vidíte, nové sú okná, fasády, nanovo sa 
zasklila arkádová chodba. Pri nej by sme 
chceli v rekonštrukcii pokračovať. Tento 
zámer je aktuálne zaradený medzi tzv. 
prioritné projekty Integrovanej územnej 
stratégie Banskobystrického samospráv-
neho kraja. Mesto sa tak bude uchádzať 
o externé prostriedky na obnovu arká-
dovej chodby,“ dodal primátor. 

Arkádová časť patrí medzi výrazné ar-
chitektonické prvky kaštieľa a jej ďalšia 
obnova má prispieť k tomu, aby bol celý 
objekt nielen technicky funkčný, ale aj 
dôstojne prezentovaný ako historická 
pamiatka.

Slávnostné otvorenie Biskupského 
kaštieľa sa konalo symbolicky v  roku, 
keď si Žiar nad Hronom pripomína 
780. výročie svojho vzniku. Kaštieľ 
mesto po obnove otvára pre verejnosť 
a chce, aby sa stal živým kultúrnym, spo-
ločenským a  lákavým priestorom pre 
domácich aj cezpoľných návštevníkov 
regiónu. Prvých privítal počas prvého 
júnového víkendu, kedy sa tam konali 
oslavy Medzinárodného dňa detí. Mesto 
aktuálne hľadá aj nového kastelána, za-
tiaľ sa prihlásilo deväť záujemcov. 

(mdeb)
Foto: Peter Vörös
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SPRAVODAJSTVO

Rokovanie sa uskutočnilo vo štvr-
tok, 11.júna 2026. Mestskí poslanci, 
ktorých sa zišlo štrnásť, mali v pláne 
prerokovať 13 bodov, čo sa aj stalo. 
Celé rokovanie, ktoré bolo možné 
sledovať aj online, sa skončilo popo-
ludní. Najbližšie sa na riadnom roko-
vaní žiarski poslanci stretnú po letnej 
prestávke, teda na septembrovom ro-
kovaní. Na júnovom zasadnutí bolo 
prítomných 14 poslancov. 

Rozpočtové zmeny
aj správa hlavnej kontrolórky 

Prvá časť rokovania sa týkala prevaž-
ne ekonomických záležitostí. Najskôr 
sa k  slovu dostala hlavná kontrolórka 
mesta Eva Vincentová, ktorá prednies-
la kontrolu plnenia uznesení, taktiež 
správu o vybavovaní sťažností a vyko-
naných kontrolách za rok 2025 a takisto 
plán kontrolnej činnosti na druhý polrok 
roku 2026. Väčšina uznesení je splnená, 
niektoré sú v riešení. Všetky správy sa 
zaobišli bez pripomienok mestských 
poslancov. 

Nasledovala informácia o plnení rozpoč-
tu mesta k 31.3.2026, ktorú predkladal 
vedúci odboru ekonomiky a financova-
nia Martin Sebechlebský: „Mesto Žiar 
nad Hronom hospodárilo v 1. štvrťroku 
2026 v  súlade so schváleným rozpoč-
tom. Výsledky zodpovedajú sezónnemu 
profilu mestských financií, keď príjmy na 
začiatku roka prevyšujú výdavky. Bežný 
rozpočet je v prebytku v hodnote 2 mi-
lióny, 347 tisíc eur, kapitálový rozpočet 
je v  schodku 493 tisíc eur a  finančné 
operácie v prebytku v hodnote 854 ti-
síc eur. Celkový účtovný prebytok (príj-
my mínus výdavky) za 1. štvrťrok 2026 
dosiahol 2,7 milióna eur. Po vylúčení 
finančných operácií vykazuje hospodá-
renie prebytok 1,8 milióna eur.“

V prvej zmene rozpočtu sa navyšovala 
dotácia o sumu 90 tisíc eur pre Technic-
ké služby spol. s r. o. na celkovú výšku 
dotácie 240 tisíc eur. Súvisí to s časovým 
nesúladom medzi reálnymi výdavkami 
na služby, ktoré sú vykonávané vo verej-
nom záujme a prijatím vyrovnávacieho 
príspevku na účet Technických služieb 
zo strany Ministerstva práce sociálnych 
vecí a  rodiny SR. „Okrem toho, prvá 
zmena rozpočtu rieši potrebu dofinan-
covať vyúčtovanie za MHD za rok 2025 
pre SAD Zvolen vo výške viac než 240 
tisíc eur. Riešili sme to presunom z pod-
programu Ľudské zdroje,“ dodal Martin 
Sebechlebský.

V  rámci prvej zmeny rozpočtu mest-
skí poslanci podporili aj rekonštrukciu 

parkoviska pri ZŠ s MŠ Š. Moysesa. „Cir-
kevná škola má dlhodobo problém, že 
pri príchode a odchode detí do školy je 
chaos na tamojšom parkovisku. Je tam 
nebezpečná situácia, deti chodia pome-
dzi prichádzajúce autá. Vo vlastnej réžii 
ide cirkevná škola parkovisko rekonštru-
ovať a rozšíriť za 100 tisíc eur, mesto sa 
rozhodlo spolufinancovať tento účel 
sumou vo výške 20 tisíc eur s  tým, že 
v čase, keď nebude využívať parkovisko 
cirkevná škola, bude k dispozícii obča-
nom,“ uviedol vedúci odboru ekonomi-
ky a financovania. 

Investičné zámery
Mestskí poslanci jednohlasne odsúhla-
sili aj realizáciu investície zameranej na 
rekonštrukciu elektrických rozvodov 
a  výmenu svietidiel v  budove MŠ na 
Rázusovej ulici č.6 v Žiari nad Hronom 
vo výške 100 tisíc eur. Elektrické rozvody 
v budove tejto materskej školy sú v ne-
vyhovujúcom stave. Táto investícia je 
potrebná aj vzhľadom na zabezpečenie 
zvýšeného nároku na bezpečnosť pre-
vádzky školských zariadení a  zníženie 
energetickej náročnosti. Rekonštrukcia 
zahŕňa kompletnú výmenu elektrických 
rozvodov a svietidiel. Zároveň prináša 
množstvo benefitov. Okrem bezpečnos-
ti sa postará o lepšiu ochranu spotrebi-
čov a  elektrických zariadení. Výmenu 
elektroinštalácie a  osvetlenia plánuje 
mesto realizovať počas letných prázd-
nin. Financovanie bude realizované for-
mou úveru z Environmentálneho fondu. 
Vlani sa rekonštruovali nevyhovujúce 
rozvody v dvoch materských školách. 

Ekokemp Šášovské Podhradie
Žiarski poslanci sa opätovne zaoberali 
aj výstavbou Ekokempu v  Šášovskom 
Podhradí, keď v poslednej výzve mesto 
nebolo úspešné. Fond na podporu 
cestovného ruchu vyhlásil výzvu na 
predkladanie žiadostí o  poskytnutie 
príspevku na podporu udržateľného 

a  konkurencieschopného cestovného 
ruchu a  kúpeľníctva v  regiónoch SR. 
Mesto Žiar nad Hronom má zámer opä-
tovne sa zapojiť do výzvy a uchádzať sa 
o dotáciu na realizáciu projektu. Vedúci 
odboru infraštruktúry a  investícií Ján 
Meliško: „Minulý rok sme podali žiadosť, 
uchádzali sme sa o nenávratné finančné 
prostriedky, bohužiaľ sme neuspeli, tak 
teraz v máji vyšla výzva a aktuálne sa 
pripravujú podklady na odoslanie žia-
dosti, aby sme sa mohli uchádzať o 500 
tisíc, to je maximálna dotácia, ktorú mô-
žeme dostať, kde je spoluúčasť mesta 
10 percent. Celkový rozpočet na tento 
projekt je približne milión, 35 tisíc eur.“ 

„Dúfam, že budeme úspešní, čo iné ako 
takéto zariadenia sú dobré pre cestov-
ný ruch? Hron je najsplavovanejšia rieka 

Júnové zasadnutie mestského zastupiteľstva
prinieslo bohatý program rokovania

Jeho priebeh bol bezproblémový a relatívne rýchly

doplnené o ďalšie služby - recepciu, po-
žičovňu lodí a e-bicyklov, kuchynku pre 
ubytovaných hostí, bufet, saunu a hy-
gienické zariadenia - toalety a sprchy.

Návrh na ocenenie osobností 
Ďalším bodom rokovania mestského 
zastupiteľstva bol návrh na ocenenie 
osobností pri príležitosti 780.výročia 
mesta a VZN o udeľovaní čestného ob-
čianstva mesta, mestských vyznamena-
ní a cien mesta. Uvedené ocenenia sa 
budú udeľovať 16.júna 2026. Podujatie 
je len pre pozvaných hostí. „Oceňova-
nie osobností sa vždy uskutočňuje raz 
za desať rokov pri výročí nášho mesta. 
Pri 780. výročí bude ocenených viacero 
osobností, ktoré sa výrazným spôsobom 
pričinili o rozvoj mesta alebo Slovenska 

riacich do pôsobnosti zmluvných strán. 
Aj tento bol prešiel bez jedinej pripo-
mienky. 

Ďalším z bodov aktuálneho mestského 
zastupiteľstva bolo aj vyhlásenie voľ-
by hlavného kontrolóra. Materiál bol 
spracovaný podľa aktuálnych právnych 
predpisov, pracovný pomer doterajšej 
hlavnej kontrolórky mesta bol založe-
ný pracovnou zmluvou s nástupom do 
práce 26.09.2020 na funkčné obdobie 
šesť rokov. Tento pracovný pomer zani-
ká uplynutím funkčného obdobia, čiže 
25.09.2026. Voľba hlavného kontrolóra 
bude vykonaná formou verejného hla-
sovania. Komisia otvorí obálky, posúdi 
splnenie náležitostí prihlášok jednotli-
vých kandidátov na funkciu hlavného 
kontrolóra a vydá zoznam kandidátov 
na túto funkciu najneskôr do 10.09.2026.

Prenájom kúpaliska
a ďalšie body rokovania

Žiarski poslanci sa tiež zaoberali viace-
rými správami o činnosti. Išlo napríklad 
o správu o prevádzkovaní pohrebísk či 
o nakladaní s komunálnymi a drobnými 
stavebnými odpadmi na území mesta za 
rok 2025. Na programe dňa boli aj sprá-
vy o činnosti Technických služieb, spol. 
s  r. o., Mestského kultúrneho centra, 
Mestského športového klubu spol. s r. 
o., FK Pohronie Žiar nad Hronom Dolná 
Ždaňa, s.r.o., Hokejového klubu SPORT 
TREND ZH, s.r.o., MŠK ZH OZ či HK ZH 
s.r.o. za rok 2025. Takisto schvaľovali aj 
výročnú správu o činnosti a hospodá-
rení Zariadenia pre seniorov Domov pri 
kaštieli n. o.

Jednohlasne trinástimi hlasmi poslanci 
odsúhlasili aj prenájom kúpaliska spo-
ločnosti BM GROUP SVK s.r.o., zastú-
peného Borisom Murínom na dobu od 
13.júna do 31.augusta 2026. Konateľ 
mestských Technických služieb Igor 
Rozenberg poslancom vysvetľoval, aké 
konkrétne práce tam v  rámci príprav 
na letnú sezónu vykonali. Najväčšou 
investíciou bola výmena pokazených 
filtrov na vodu za 22 tisíc eur či náter 
bazénovej časti, ktorá má plochu 3500 
metrov štvorcových. 

Mestskí poslanci tiež odsúhlasili inves-
tičný zámer obnovy administratívnej 
budovy a jej prestavby na vzdelávacie 
priestory ZUŠ, podrobnejšie sa k tomu 
vrátime v  ďalšom vydaní Mestských 
novín. 

(mdeb)
Foto: Peter Vörös

na Slovensku, chodí sem splavovať aj 
mnoho Čechov, takýchto zariadení na 
Hrone máme nedostatok, už nehovo-
riac o nových a moderných. Verím, že to 
bude najmodernejšie stredisko na Hro-
ne, bude sa na tom podieľať aj mesto, 
Fond na podporu cestovného ruchu, 
BBSK prispeje na dofinancovanie pro-
jektu sumou 350 tisíc eur,“ skonštatoval 
primátor Peter Antal. 

Predmetom projektu je vybudovanie 
ekologického vodáckeho kempingu 
v  blízkosti rieky Hron. Realizácia pro-
jektu je plánovaná v  Šášovskom Pod-
hradí. Kemping bude prevádzkovaný 
počas letného obdobia, resp. v sezóne 
splavu Hrona. V areáli kempingu bude 
vybudovaných 12 miest pre karavany, 23 
stanových miest a kontajnerové objekty 
s kapacitou 20 lôžok. Odhadovaná ma-
ximálna kapacita kempingu bude 102 
ubytovaných hostí. Ubytovanie bude 

v  rôznych oblastiach, ako kultúra, ži-
votné prostredie, šport, všetko je tam 
zastúpené, myslím si že komisia vybrala 
veľmi dobre, ja som sa s týmito návrhmi 
stotožnil, dnes boli schválené na mest-
skom zastupiteľstve, hoci si myslím, že 
to malo byť prekvapenie pre verejnosť,“ 
poznamenal primátor. Medzi ocenený-
mi menami sú napríklad Maroš Molnár, 
Milan Škriniar či Hugo Repáň. 

Partnerské mesto
a voľba hlavného kontrolóra

Mestskí poslanci sa zaoberali aj zmluvou 
o  spolupráci Mesta Žiar nad Hronom 
s partnerským mestom Svitavy z Českej 
republiky, ktorej predmetom je rozvoj 
vzájomnej medzinárodnej spolupráce 
v  oblastiach hospodárskeho rozvoja, 
cestovného ruchu, školstva, kultúry, 
športu, umenia, životného prostredia, 
výmeny informácií a ďalších oblastí pat-
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Žiarske kúpalisko by mali otvoriť 
v najbližších dňoch. Podmienkou je, 
aby bolo stabilné slnečné počasie 
a  dostatočne vysoká teplota na to, 
aby návštevníci prišli. Dobrou sprá-
vou je, že ceny vstupného sa meniť 
nebudú, zostávajú na rovnakej úrov-
ni, ako boli v roku 2025. 

Otvorenie sezóny
Staronovým nájomcom kúpaliska je 
Boris Murín, ktorý ho mal v  prenájme 
aj počas minulých sezón. Hovorí, že kú-
palisko plánuje otvoriť hneď, ako mu to 
počasie dovolí: „Ja som na sezónu pri-
pravený a teším sa. Bazény sú už napus-
tené, voda je už upravená, nachlórova-
ná, čakáme na výsledky z hygieny, ktoré 
by mali prísť v najbližších dňoch. Inak je 
už všetko pripravené na novú sezónu.“

Areál plážového kúpaliska chystali  pred 
tohtoročnou letnou sezónou Technické 
služby spol. s r.o., riaditeľ Igor Rozenberg 
potvrdil, čo všetko urobili: „Išlo o  prí-
pravné práce, ktoré sa realizujú každý 
rok. Boli to bežné práce, ako natieranie 
bazénovej časti, čistenie, zametanie, 
maľovanie priestorov, rôzne opravy 
telesa bazéna, zrekonštruovalo sa záb-
radlie pri bazénovej časti. Počas vlaňaj-
šej sezóny boli komplikácie v strojovni, 
konkrétne s filtrami na vodu, riešili sme 
aj tento problém. Aktuálne sme areál 
pokosili a trávu pozbierali.“ Podľa jeho 
slov sa areál môže pre verejnosť otvoriť 
kedykoľvek. 

O prenájme rekreačného areálu na ak-
tuálnu sezónu zahlasovali poslanci na 
júnovom rokovaní mestského zastupi-

teľstva. Približne od polovice júna do 
konca augusta sa bude o  areál starať 
prevádzkovateľ, ktorý mal počas mi-
nulých sezón v prenájme nielen vodné 
športovisko, ale aj bufety. Kým v pred-
chádzajúcich sezónach bola výška náj-
mu pre súkromníka vo výške 20 tisíc eur, 
tento rok je prenájom vyšší, a to 30 tisíc 
eur.

DJ aj vodný aerobik
O bezproblémový chod kúpaliska sa po-
čas sezóny stará asi 20 ľudí: „Ide o plav-
číkov, ktorí pravidelne robia aj rozbory 
vody, merajú a  zapisujú hodnotu Ph, 
keďže hygiena chodí aj námatkovo.  
Ďalej sú to ľudia na prevádzke, brigád-
nici v bufetoch, upratovačka.“ Ako ďalej 
Boris Murín dodáva, ľudí chce prilákať aj 
na rôzne atrakcie: „Vlani sa nám osvedčil 
DJ, ktorý hral aj na želanie, bola tu vte-
dy vynikajúca atmosféra, prišli sem ľudia 
z veľkej diaľky, dokonca tu boli až z Ko-

šíc, hral celý deň. Ak bude viac dní pek-
né počasie, budú tu aj skákacie hrady 
pre deti. Znova plánujeme organizovať 
vodný aerobik, ktorý bude tiež zadar-
mo.“ Počas minuloročnej sezóny vodný 
aerobik organizovali v stredy a soboty, 
ak to počasie dovolilo. 

Dospelá osoba zaplatí rovnako ako vlani 
za celodenný vstup na žiarske kúpalisko 
7,50 eur, deti od troch do šiestich rokov 
3 eurá, po 16-hodine je vstup zľavnený. 
Zvýhodnené vstupné zaplatia dôchod-
covia a ZŤP. Za 3 eurá sa dá požičať sl-
nečník alebo ležadlo, za 6 eur je v cene 
viac ležadiel aj so slnečníkom. Samozrej-
mosťou sú toalety, sprchy a bufet. Areál 
ponúka aj športové vyžitie, je tu mož-
nosť zahrať si plážový volejbal, stolný 
tenis či bedminton.

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová

Kúpalisko je na novú sezónu pripravené, čaká sa už len na dobré počasie

V stredu 3. júna 2026 sa na pôde 
Strednej odbornej školy obchodu 
a  služieb v  Žiari nad Hronom usku-
točnilo priateľské stretnutie vedenia 
mesta s  riaditeľmi stredných škôl 
v našom meste. Počas viac ako dvoch 
hodín sa diskutovalo o viacerých té-
mach, pričom dominovala potreba 
výstavby internátu, na ktorý sa často 
pýtajú rodičia budúcich stredoškolá-
kov. 

Chýbajúci internát
„Názory mesta a stredných škôl sa zho-
dujú v mnohých otázkach, a preto aby 
naši študenti zo základných škôl ostali 
študovať na stredných školách a potom 
ostávali aj v meste, mali by sme spolu 
kooperovať a  dosiahnuť to, o  čo nám 
ide, aby naše mesto prekvitalo a bolo 
nám tu dobre,“ skonštatoval po stretnutí 
s vedením mesta riaditeľ Súkromnej ob-
chodnej akadémie DSA Alexander Frič. 
Podľa riaditeľov išlo o zaujímavé stretnu-
tie, podnetné, ktoré otvorilo mnoho 
otázok. Medzi najčastejšie skloňovanou 
témou však bol chýbajúci internát. 

„Stretávame sa s tým v čase prijímacích 
skúšok, keď nám volajú rodičia zo Zla-
tých Moraviec alebo z  Levíc, či máme 
internát a  my hovoríme nie. Je to ob-
medzujúce pre záujemcov o štúdium na 
našich stredných školách. Dochádzanie 
zo vzdialenejších miest je problematic-
ké, niektoré spoje sa rušia. Chceme sem 
prilákať študentov a žiakov zo širšieho 
okolia. Toto je jeden z tých bodov, ktoré 
sme riešili a bol by som rád, ak by sa po-
darila jeho výstavba a tým pádom širší 
výber žiakov pre naše školy,“ povedal 
Alexander Frič. 

Obchodná akadémia mala tento rok 
množstvo záujemcov o štúdium, ktoré 
presiahlo ich kapacity. Na 20 miest, kto-
ré majú odsúhlasené Banskobystrickým 

samosprávnym krajom (BBSK), sa im 
hlásilo 80 záujemcov. Momentálne majú 
stavy naplnené.  

Pritiahnuť mladých ľudí,
aby zostali

Dana Paálová, riaditeľka Gymnázia Mila-
na Rúfusa prezradila, že hoci išlo o prvé 
stretnutie svojho druhu, bolo plodné 
a užitočné: „Týkalo sa to všetkých mož-
ných tém, týkajúcich sa školstva, hlavne 
napojenia na základné školy v Žiari nad 
Hronom, výsledok dúfame, že bude 
v podobe výstavby nového internátu, 
čo by mohlo oživiť ten stredoškolský 
život a pritiahnuť mladých ľudí do mes-
ta. Spolupráca s  mestom je otvorená, 
máme navzájom dobré skúsenosti. Žiar 
nad Hronom patrí z  môjho vnímania 
medzi najkrajšie mestá na Slovensku, je 
dobre udržiavané a dobrá je aj štruktúra 
obyvateľstva, len nás mrzí úbytok najmä 
mladšej generácie. To bolo tiež jednou 
z tém, ako pritiahnuť a udržať mladých 
ľudí v meste.“

Stredné školy
na vynikajúcej úrovni

Hoci stredné školy nie sú v  zriaďova-
teľskej pôsobnosti mesta, je potrebné 
s nimi komunikovať a prepájať navzájom 
s mestom s jediným cieľom- aby sa v re-
gióne udržalo čo najviac detí a mladých 
ľudí. Primátor Peter Antal, ktorý je aj 
krajským poslancom BBSK povedal, že 
najmä o tom bola debata- ako to docie-
liť spoločnými silami: „Máme výborné 
stredné školy, ani jedna nie je v štádiu, 
že by upadala, ani jedna nie je na tom 
tak, že by sa rozhodovalo, či bude za-
chovaná. Boli sme jediný okres v BBSK, 
ktorého sa nedotklo spájanie stredných 
škôl. Horúcou témou je teda internát, 
práve počas stretnutia sme od architek-
tov obdržali štúdiu, ako by mal internát 
vyzerať. Kapacita ešte nie je definitívne 
uzavretá, ale pravdepodobne pôjde 
o 60 lôžok. V tomto roku by sa mala po-
dať žiadosť o financovanie internátu a ak 
by sme boli úspešní, do dvoch rokov by 
mohol internát pribudnúť. Zastrešuje 

Stretnutie s riaditeľmi stredných škôl
podporilo myšlienku výstavby internátu

to InTech v spolupráci s BBSK.“ Združe-
nie InTech spoločne založili Mesto Žiar 
nad Hronom, BBSK, Technická univer-
zita v Košiciach a kľúčoví zamestnáva-
telia v regióne (napr. Slovalco, Nemak, 
Remeslo Strojal). Aj firmy potrebujú 
ubytovanie pre cezpoľných študentov, 
ktorých si vychovávajú v rámci duálne-
ho vzdelávania. Internát by mohol byť 
postavený v areáli Jednotky, ZŠ Dr. Jan-
ského. 

Ako nám prezradil primátor, tém na 
spoluprácu bolo viac. „Napríklad školy 
na námestí majú obrovský záujem zo 
strany mladých ľudí, ale sú dané kvóty, 
koľko žiakov môžu prijať, napríklad jed-
nu triedu. To je moja úloha, aby sme hľa-
dali riešenie aj na strane BBSK.“

„Aktuálne žijeme maturitami, prijímací-
mi skúškami, vymenili sme si skúsenosti 
a zážitky z uplynulých týždňov, p. pri-
mátor sa tiež dozvedel, čím žijeme a čo 

nás trápi,“ uviedla Petra Karovičová, zá-
stupkyňa riaditeľa SOŠ obchodu a slu-
žieb. „Aj dnes sme absolvovali množstvo 
telefonátov od rodičov, ktorých deti 
zostali neumiestnené, nedostali sa na 
svoju vysnívanú strednú školu a pýtali 
sa nás, či máme voľné a druhá otázka 
hneď bola, či máme internát v Žiari, lebo 
sú z veľkej diaľky. To by sme mali riešiť. 
Téma internátnu je aj pre nás výsostne 
aktuálna.“ Hotelovka mala v septembri 
279 žiakov, 99 bolo na elokovanom pra-
covisku v Banskej Štiavnici. Najväčší záu-
jem je v ich škole o cukrárky. Odhadujú, 
že prvákov budú mať v nasledujúcom 
školskom roku okolo 90. Budúcoročných 
maturantov je 40, pätnásti sú v Banskej 
Štiavnici. Tohto roku bolo maturantov 
30. 

(mdeb)
Foto: Peter Vörös
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Prvý júnový víkend so sebou pri-
niesol bohatý kultúrny program 
pre našich najmenších obyvateľov. 
Kým sobotný podvečer sa odohrával 
v strašidelnom duchu, nedeľa v par-
ku priniesla radosť, zábavu, penovú 
šou, ukážky automobilovej techniky, 
rozprávkové postavičky či Šípkovú 
Ruženku v  kaštieli. Obe podujatia 
možno zhodnotiť ako mimoriadne 
vydarené, predstavenia boli vypre-
dané a detské tváre žiarili emóciami. 

Strašidelná sobota v kaštieli
Oslavy Medzinárodného dňa detí od-
štartovali v Žiari nad Hronom v sobotu 
6.júna 2026 o 17:00 hod. V myšlienkach 
sa tento program tvoril už niekoľko 
rokov dozadu a v tomto roku sa stal aj 
realitou. Dramaturg MsKC Ján Kulich 
prezradil, čo bolo ich cieľom: „Veľmi sme 
si priali, aby sa Žiar nad Hronom nebral 
iba ako priemyselné mesto, ale aby sa 
zobralo do úvahy aj to, že tu máme krás-
ny kaštieľ. Je to niečo výnimočné, čo sa 
nám podarilo. Ani sme nesnívali o tom, 
že budeme v zrekonštruovanom kaštieli. 
Samozrejme, nie všetko v kaštieli je ob-
novené, čo nám hrá do karát, pretože 
scénky sú dnes večer špeciálne, majú 
zimomriavkovú atmosféru, chceli sme 
ľuďom priniesť trošku napätia, aby sme 
zaujali aj staršie deti, lebo na tie sa väč-
šinou už nemyslí, verím, že trochu báť 
sa budú aj dospelí.“ Strašidelný kaštieľ 
so sebou naozaj priniesol momenty 
prekvapenia, naľakania, úsmevu aj kri-
ku. Presvedčili sme sa o tom na vlastné 
oči. Niektoré deti dokonca nezvládli to 
napätie, a s plačom odchádzali preč.

Aj režisér Vojtech Bartko z  Divadelnej 
spoločnosti varoval, že predstavenie 
nie je pre každého: „Strašenie je posta-
vené na tom, že sa prechádza zo svetla 
do tmy, sú tam rôzne postavy v rôznych 
kostýmoch, treba zvážiť účasť detí, ľu-
dia reagujú na strach rôzne, niektorí 
sa smejú, niektorí kričia, niektorí udrú, 
keď sa boja. Je tu 25 účinkujúcich, sú to 
laici aj profesionáli.“ Strašenie v kaštieli 
malo podtitul Pohronské povesti, keďže 
sa pri jeho tvorbe inšpirovali udalosťa-
mi, ktoré sa v regióne v minulosti stali, 
alebo sa uchovali ako legendy. Vojtech 
Bartko sa dlho zamýšľal nad tým, ako to 
vhodne spracovať: „Začal som pátrať 
po povestiach a  zaujímavostiach Svä-
tého Kríža. Bolo to celkom ťažké, no 
niečo sa nám podarilo vydolovať. Je tu 
krásny kraj, zbiehajú sa tu cesty, či už od 
Kremnice, Banskej Štiavnice, Hronského 
Beňadika. Zozbierali sme príbehy a di-
váci sa stretnú s rôznymi postavičkami 
z  mytológie a  z  rôznych poverčivých 
príbehov. Stretnú kadečo a kadekoho, 
napríklad aj permoníkov so svietiacimi 
červenými očami.“ Záujemcovia, teda 30 

členné skupiny, mohli do kaštieľa vstúpiť 
každých 15 minút. Všetky predstavenia 
boli vypredané, hralo sa do 22:00 hod. 

Báli sa aj dospelí
„Kaštieľ je sám o sebe pekný, toto je troš-
ka strašidelné, nečakali sme, že to bude 
až tak strašidelné. Majú to pekne pripra-
vené. Zľakla som sa aj ja, ja by som tam 
dala asi 15 +, aj staršie deti sa poľakali,“ 
zhodnotila Ivonne zo Zvolena.

„Mňa najviac nastrašila prvá miestnosť, 
zľakol som sa. Ešte som sa párkrát zľakol 
aj potom, asi trikrát dokopy. Je to ale 
inak výborné,“ povedal Július Hedvi-
gy zo Šášovského Podhradia. Mirku zo 
Žiaru zaujali aj krásne priestory kaštieľa: 
„Som nadšená, deckám sa veľmi páčilo, 
zvládli sme to. Aj ja som sa zľakla, prvá 
miestnosť bola asi najhoršia, nevedeli 
sme, čo máme čakať. Potom to už bolo 
lepšie, hercom sa to podarilo. Som tu so 
synom a jeho troma kamarátmi, užili si 
to, zabavili sa.“ 

10-roční kamaráti David, Alex, Šimon 
aj Rasťo sa zhodli, že to bolo výborné: 
„Bolo to strašidelné, báli sme sa v prvej 
a tretej miestnosti, kde bola chlpatá prí-
šera. Nepoplakali sme si, ale riadne sme 
si zakričali. Páčilo sa nám, že to bolo 
strašidelné.“ „Zažil som hrôzu, výkriky, 
strašidelné rýchle reflexné pohyby, bola 
tam tma, nič sme nevideli, z ničoho nič 
sa niečo objavilo a začalo to kričať. Všet-
ci sme začali kričať. Veľmi som sa zľakol, 
skoro som na konci aj zaplakal, lebo ma 
chytil čert,“ zdôveril sa so svojimi pocit-
mi desaťročný Vladko Šimek.

„Mne sa páčili tie historické informácie, 
že príbeh sa niesol okolo Hrona, ktorý 
je dominantou regiónu a viažu sa naň-
ho rôzne legendy a mýty a páčilo sa mi, 
ako to bolo zdramatizované. Škoda, že 
v tých priestoroch akustika veľmi nevy-
znela, mali sme trošku popri tom kričaní 
problém porozumieť kontextu a textu 

samotnému, keďže tam boli aj rôzne 
emócie,“ zamyslel sa Ladislav z Kosorína.

Nedeľa pre menšie deti a rodiny
Zatiaľ čo sobotný večer a  noc bola 
plná napätia, nedeľa priala aj tým úpl-
ne najmenším detičkám, ktoré si so 
záujmom pozreli rozprávku o Šípkovej 
Ruženke, ktorá sa odohrávala v hornej 
časti kaštieľa. Režisér Vojtech Bartko:  

Víkendové podujatia pre deti sa mimoriadne vydarili,
predstavenia boli vypredané

vali vozový park Technických služieb, 
aj prácu policajtov, zastavovali sa aj pri 
stánku Krajskej hvezdárne a planetária 
M. Hella, zapájali sa do hier s Centrom 
voľného času, nechali si zapliesť vrkôči-
ky, maľovať na tvár a energiu si mohli vy-
biť v niekoľkých nafukovacích skákacích 
hradoch. 

Na nedeľný program boli samé pozitív-
ne ohlasy. „Videla som tam Ruženku, bol 

ozvučené, bola som dojatá,“ skonšta-
tovala zas jej maminka Zuzana Majero-
vá. Žiarčanka Ľubka nešetrila chválou: 
„Chlapi chválili strašidelnú verziu, dnes 
to všetci dali rozprávkovo, bol to super 
víkend, prialo aj počasie, deťom sa to 
veľmi páčilo. Aj časovo to bolo prime-
rané a rozprávka zaujala aj deti mladšie 
ako tri roky. Aj občerstvenie bolo na 
jednotku.“

„Šípová Ruženka je klasická rozprávka 
o princeznej, ktorá je prekliata sudičkou, 
pichne sa a zaspí. Aj tento žiarsky kaštieľ 
dlho spal a teraz sa prebudil zo svojho 
spánku. Rozprávku hráme od 11:00 do 
16:00 hod. a je určená pre rodiny s deť-
mi, nemusia sa ničoho báť,“ pousmial sa 
divadelník.  

Okrem toho, v  priľahlom parku bolo 
pre deti pripravené obrovské množstvo 
rôznych atrakcií. Vystupovala Sranda 
Banda, Folko a  Fialka, parkom sa pre-
chádzali rozprávkové postavičky, deti 
sa vyšantili na penovej párty, obdivo-

tam aj princ. Boli tam víly, vodník, bola 
tam penová párty, skákacie hrady, naj-
viac sa mi páčil vodník a žaba. Vodník 
mal zelenú tvár aj vlasy a  pofŕkal nás 
vodou. Žaba nám kývala, víly tancovali 
s inými deťmi,“ prezradila nám päťročná 
Dorotka zo Strelník v okrese Banská Bys-
trica. „Mne sa to veľmi páčilo, pretože to 
bolo veľmi zaujímavo spracované, v kaž-
dej miestnosti kaštieľa sa odohrávala iná 
scénka deja.  Bolo to trošku iné, lebo Ru-
ženka mala 15 rokov, a to, že kráľovná 
do roka porodí, predpovedali prvé žaby 
v  jazierku, bola tam aj hudba. Pekne 

Celkovo môžeme víkend, ktorý patril 
malým aj veľkým deťom, zhodnotiť ako 
vydarený. O predstavenia bol obrovský 
záujem, mnohí sa už kvôli vypredaným 
lístkom nedostali tam, kde chceli. Je 
z toho jasné, že ľudia by si takéto podu-
jatia vedeli v kaštieli predstaviť aj častej-
šie. Lepší Medzinárodný deň detí sme si 
ani nemohli priať.

(mdeb)
Foto: Peter Vörös
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Pracovníčky Komunitného centra 
v  Žiari nad Hronom nachystali pre 
deti z  osady pod Kortínou množ-
stvo zaujímavých aktivít. Nechýbala 
hudba, dobrá nálada a  veselé tvá-
re najmenších. Ako darček dostali 
aj malú odmenu, ktorú sa podarilo 
vybaviť sponzorskou cestou. V akti-
vitách pre deti zo sociálne slabšieho 
prostredia budú pokračovať aj počas 
letných mesiacov. 
V  Komunitnom centre Kortína sa to 
v utorok, 2. júna 2026, len tak hemžilo 
detskými hlasmi. Popoludní tam zorga-
nizovali Medzinárodný deň detí, ktorý 
potešil desiatky malých záujemcov. 
Ako hovorí odborná manažérka Sára 
Kaszášová, zišli sa tam deti rôzneho 
veku: „Pripravili sme si rôzne súťaže, či 
už pohybové, alebo loptové. Na mieste 
sa zišlo asi 40 detí rôzneho veku od naj-
menších detí vo veku troch rokov až po 
15-ročných mladých ľudí. Mali sme pre 
ne pripravené aj balíčky, kde boli slané aj 
sladké pochutiny, drobné predmety ako 
prívesky, svietiace náramky či bublifuky. 
Sponzorsky sme vďaka dm drogerie 
markt, s.r.o. odovzdali deťom aj ovocné 
tyčinky a sprchové gély.“ 

Na podujatie dozerali a zapájali sa viace-
rí ľudia, dopĺňa komunitná pracovníčka 
Božena Vaňová: „Spolupracujeme aj so 
Súkromnou strednou odbornou školou 
pedagogickou EBG v Žiari nad Hronom 
a tak nám prišli vypomôcť aj študentky, 
bolo ich päť, mali pripravené rôzne ak-
tivity, venovali sa tým najmenším detič-
kám, boli v tieni, lebo bolo veľmi teplo 
a hrali sa s nimi rôzne hry, tiež rozdávali 

drobné darčeky. Zapojení boli aj traja 
členovia Miestnej občianskej a  pre-
ventívnej služby (MOaPS), ktorí s nami 
spolupracujú už dlhšie, dohliadali na 
bezpečnosť.“ 

A keďže bez hudby sa to nemohlo za-
obísť, deti si aj zatancovali. Komunitné 
pracovníčky tiež vyhodnotili najaktív-
nejšie deti, ktoré medzi sebou súperili, 

Komunitné centrum pripravilo pre deti
zo znevýhodneného prostredia Deň detí

boli rozdelené do družstiev. Kontajnery 
tiež vyzdobili farebnými balónmi, ktoré 
si po skončení akcie deti zobrali domov. 
Komunitné centrum v Žiari nad Hronom 
sa dlhodobo venuje deťom a rodinám, 
ktoré sú ohrozené chudobou a sociál-
nym vylúčením. Pravidelne organizuje 
zbierky šatstva, topánok či pomôcok do 
školy. Na otázku, či deťom chýbajú pod-
nety, Božena Vaňová odpovedá: „Je to 
individuálne. S deťmi z komunity pracu-

jeme dlhodobo, zameriavame sa nielen 
na kreslenie, ale veľa sa aj rozprávame, 
robíme s nimi vedomostné súťaže, lo-
gické veci. Niektoré deti sú viac zdatné, 
niektoré menej. Vynikajú v pohybových 
aktivitách, majú väčší temperament, sú-
peria medzi sebou. Učíme ich aj spolu-
práci, občas im chýba disciplína.“

(mdeb)
Foto: Sára Kaszášová

V piatok 29. mája 2026 sa v Pohron-
skom osvetovom stredisku v  Žiari 
nad Hronom konalo predstavenie, 
kde vystupovali rozprávkové posta-
vičky, prezentujúce tematiku boja 
dobra a zla. Podujatím sa organizá-
tori snažili prepojiť svet detí, ktoré 
prišli zo Špeciálnej základnej školy 
a Základnej školy s materskou školou 
Š. Moysesa. Pre viac ako stovku detí 
to bol pekný zážitok. Na zorganizo-
vanie akcie prispelo aj mesto, a  to 
dotáciou vo výške 200 eur.  

Akciu zorganizovala
Únia žien Slovenska

Únia žien Slovenska, ktorá si vlani pripo-
menula 80. výročie, má v Žiari nad Hro-
nom asi 50 členiek. Ako nám prezradila 
predsedníčka okresnej organizácie Etela 
Šoltésová, v posledných rokoch sa venu-
jú najmä charitatívnej činnosti, deťom 
zo sociálne slabších rodín, usporadúvali 
detské tábory, venovali sa mladým že-
nám v útulku, pravidelne na jeseň orga-
nizujú aj Večer poézie a prózy. „Veľakrát 
sme organizovali aj Mikulášske pose-
denia v spolupráci s cirkvami na území 
mesta. Zorganizovať divadelné pred-
stavenie pre deti zo Špeciálnej základ-
nej školy a ZŠ s MŠ Š. Moysesa bol ďalší 
nápad, ako deťom urobiť radosť v rámci 
Medzinárodného dňa detí. Deti sa zapá-
jali, bolo to milé, reagovali spontánne. 
Bolo to milé, reagovali spontánne. Išlo 
o  to, aby sa naučili odpustiť a  znova 
nadviazať kamarátstvo. Na akciu nám 
prispelo mesto, Charita Sliač ako naj-
väčší sponzor, rímskokatolícka cirkev 
a vyberali sme aj symbolické vstupné, 
dokopy išlo o 500 eur, čo program stál, 
priestory hradila Únia žien Slovenska,“ 

vysvetľuje Etela Šoltésová. „Cieľom bolo 
aj to, aby sa deti odmalička učili základ-
nému heslu ľudstva- nerob druhému to, 
čo nechceš, aby tebe robili iní. To je naša 
téma,“ dodáva.

Program zabezpečila Únia žien Sloven-
ska v spolupráci s TV Lux. „Sme veľmi 
radi, že sa nám to podarilo zorganizo-
vať. Dúfam, že to bude mať dobrý vplyv 
na deti, že si z toho odnesú ponaučenie 
a vyberú si cestu dobra a nie zla. Stretli 
sa dve skupiny detí z  iného sociálne-
ho zázemia, deti treba integrovať, aby 
videli, ako správne žiť a toto je príklad, 
ktorý im to hravou formou ukazuje,“ 
povedala členka Únie žien Slovenska 
a  mestská poslankyňa Gabriela Haj-
doniová. Na predstavení sa zúčastnilo 
okolo 120 detí z dvoch žiarskych škôl- 
cirkevnej a  špeciálnej. Išlo prevažne 
o prváčikov, ale aj staršie deti. V rámci 
interaktívneho divadielka sa mohli deti 
zapájať, spievať či odpovedať na otázky 
priamo na mikrofón.

Boj dobra a zla
V divadelnom predstavení vystupova-
li dve postavičky- Verka a Gu100. Deti 
mohli na prebiehajúci dej priamo rea-
govať, čo častokrát aj využili a vyústilo 
to do zvýšených decibelov v sále. Jednu 
z hlavných postáv stvárnil Tomáš Kriš-
tof: „Hral som Tomáša a pomáhal som 
Gustovi. Našou myšlienkou bolo, aby sa 
deti naučili povedať prepáč a naučili sa 
druhému odpustiť. Môžem skonštato-
vať, že každé predstavenie je iné, vychá-
dzame z konkrétnych detí, ako reagujú, 
či dobre alebo zle, lepšie alebo horšie, či 
sú živšie a ak áno, my to využívame a je 
to väčší zážitok. Žiarske deti boli veľmi 
živé, celkovo sa deti rady hrajú a my sa 
s nimi radi hráme tiež. Naše predstave-
nie trvá približne 40 minút, aby sme sa 
zmestili do jednej vyučovacej hodiny. 
S predstavením chodíme po celom Slo-
vensku, od Bratislavy až po Sninu.“ Pre-
zradil tiež, že zatiaľ chodia vystupovať 
s  jedným predstavením, ale napísané 
majú ďalšie dve, ktoré budú spustené 
od septembra. 

Verku hrala Veronika Strelková. O hlav-
nej myšlienke celého príbehu hovo-
rí: „My sa snažíme takouto formou aj 
evanjelizovať. Je to forma, ktorú vedia 
deti ľahšie prijať, teda cez pesničky, cez 
príbeh, že Gu100 sa pohádal so svo-
jím kamarátom. Celá téma odpustenia 
a priateľstva je tak pre deti lepšie pocho-
piteľná. Gu100 pochádza z  Ovečkova, 
kde je kopec ovečiek. Deti sa zapájajú, 
vždy je predstavenie trošku iné. Nik-
dy nevieme, ako deti zareagujú, takže 
vždy to musíme tomu detskému pub-
liku prispôsobiť. Či už výberom piesní 

Interaktívnym divadielkom chcú poukázať na boj dobra a zla

alebo tým, čo sa pýtame, pretože každé 
publikum je úplne iné.“ Veronika prezrá-
dza, že aj deťom, ktoré postavičky ne-
poznajú, sa snažia na začiatku vysvetliť, 
že je Gu100 je baran. „Deti majú celko-
vo rady rozprávkové bytosti. V  úvode 
ho predstavujeme, kto to je, hovoríme 
o ňom základné informácie. Cieľom je, 
aby deti vo svojich konfliktoch, ktoré za-
žívajú častokrát aj denne, dokázali nájsť 
odvahu a vedeli sa ospravedlniť.“

Na predstavenie
sa tešila stovka detí

Detské publikum tvorili najmenší žiaci. 
Učiteľka ZŠ s MŠ Štefana Moysesa Mar-
tina Čabáková povedala, že prišla s prvá-

čikmi, ktorých bolo z ich školy na pred-
stavení viac ako 40: „Prišli sme s deťmi, 
s prváčikmi, ale sú tu aj predškoláci z cir-
kevnej školy, Gusta poznáme, žijeme tou 
vierou, deti poznajú tie príbehy, je im to 
blízke. Toto predstavenie deti učí empa-
tii, slušnosti, je to o kamarátstve. Je to 
veľmi náučné pre deti. Udržať pozornosť 
pre najmenšie deti je náročnejšie, ale 
majú to veľmi pekne spracované, strie-
dajú činnosti a zapájajú deti do aktivít, 
musia aj vstať zo stoličiek a to je dobre.“ 
To, že to nebola nuda, nám potvrdila aj 
Zuzka Beňová zo Starej Kremničky: „Mne 
sa páči to, že sa tu môžeme rozprávať, 
spievať, môžeme zakričať, hrajú nám di-
vadielko. Ja som nepoznala postavičku, 
pôsobí na mňa dobre, nemám z neho 
strach. Zaspievala som aj pesničku. Na-
učila som sa to, že Gusto má rád futbal, 
je dobrý spevák a tak.“

Michal Marcinek je zástupcom riaditeľky 
v Špeciálnej základnej škole. Ako skon-
štatoval, kultúra kultivuje bez ohľadu 
na vek: „Určite by takéto predstave-
nia mohli byť častejšie, my pracujeme 
s  marginalizovanou skupinou, a  aj 50 
centov bolo pre niektoré deti priveľa. 
Treba myslieť aj na tieto decká. Za našu 
školu tu bolo 43 detí, urobili sme výber 
od prvého po šiesty ročník. Toto pred-
stavenie bolo o priateľstve, ako si odpúš-
ťať, ako poďakovať, také základné ľudské 
vlastnosti, ktoré by sa deti do života mali 
naučiť. Sme milo prekvapení, že sa „chy-
tili“ aj starší žiaci, dávali pozor, bolo to 
interaktívne,“ dodal na záver. 

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová
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Park Š. Moysesa bude v  dňoch 26.- 
28.6.2026 hostiť Majstrovstvá Slo-
venska v stromolezení. Stromoleze-
nie je športovo-pracovná oblasť, kde 
sa pri práci na strome používa špeci-
álna lanová technika prebratá z ho-
rolezectva. Stromolezec sa pomocou 
lanovej techniky istí v  korune stro-
mu a bezpečne v nej pracuje- strom 
ošetruje alebo rúbe. Ide o vrcholnú 
arboristickú súťaž, kde profesionáli 
predvádzajú prácu vo výškach, bez-
pečné lezecké techniky a  záchranu 
z koruny stromov.
Stromolezec musí ovládať techniku 
správneho rezu stromov a mať znalosti 
v oblasti fyziológie drevín, poznať stro-
my, ich škodcov a  vedieť, ako stromy 
chrániť. Pri tejto práci potrebuje stro-
molezec ovládať rôzne zručnosti a prá-
ve majstrovstvá sú skvelou príležitosťou 
predviesť svoju šikovnosť a um v tomto 
krásnom povolaní.

O majstrovstvách
V areáli parku sa uskutoční už 12. ročník 
Majstrovstiev SR v stromolezení. Maxi-
málny počet súťažiacich je 40. Počas sú-
ťažného víkendu sa očakáva 250 až 500 
návštevníkov. 

Bude sa súťažiť v piatich disciplínach: 
1. Inštalácia lana do koruny
2. Práca v korune 
3. Záchrana zraneného 
4. Výstup po vetvách 
5. Výstup po lane 

Majstri jednotlivých disciplín sa nako-
niec zúčastnia finálového kola, z ktorého 
vyjde celkový majster SR. Na majstrov-
stvách sa každoročne zúčastňujú arbo-
risti nielen zo Slovenska, ale aj okolitých 
krajín (Česká republika, Rakúsko, Maďar-
sko, Poľsko, Nemecko). Majstrovstvá sú 
akreditované a v  súlade so svetovými 
pravidlami a preto sa víťazi môžu zúčast-
niť nadnárodných majstrovstiev v stro-
molezení a tým prezentovať Slovensko 
na celosvetovej úrovni.

O súťažiach
Inštalácia lana do koruny
V strome sú určené rázsochy s rôznym 
počtom bodov podľa obtiažnosti. Pre-
tekár sa musí v časovom limite 6 minút 
trafiť hádzacím lankom so závažím do 
rázsochy a zaviesť do stromu výstupové 
lano, pričom musí dodržať všetky bez-
pečnostné pravidlá. Maximálny počet 
zavedených lán je 3.

Práca v korune
V strome sú umiestnené 4 stanovištia, 
ku ktorým musí pretekár doliezť a spl-
niť požadovanú úlohu (simulovaný rez 
pílkou, dlhou pílkou, hod konára na 
zem, chôdza po tenkej vetve, záverečný 
doskok), v časovom limite 6 minút. Čas 
sa začína počítať od gongu v  korune 
stromu, až po zlezenie na zem. Hodnotí 
sa tiež bezpečnosť, plynulosť a efekti-
vita.

Záchrana zraneného
Cieľom je dostať zraneného pracovníka 
(figurína Mišo) z koruny stromu bezpeč-
ne na zem. Čas sa počíta od vstupu pre-
tekára do ohraničeného priestoru až po 
bezpečné uloženie zraneného na zem. 
Hodnotí sa vzájomná komunikácia, bez-
pečnosť, plynulosť a efektivita. Pretekár 
si môže zvoliť ľubovoľný spôsob preve-
denia záchrany.

Výstup po vetvách
Cieľom je v čo najkratšom čase vyliezť 
po konároch do výšky 15m (úder do 
zvonca). Body sú prideľované, pokiaľ 
dodrží všetky bezpečnostné pravidlá.

Výstup po lane
Cieľom je v čo najkratšom čase vyšpl-
hať sa po lane do výšky 15m (úder do 
zvonca). Pretekár si môže zvoliť spôsob 
výstupu (šplh, výstup pomocou blokan-
tov), body sú mu prideľované, pokiaľ 
dosiahne čas kratší ako 30 sekúnd a ak 
dodrží všetky bezpečnostné pravidlá.

OZ Stromolezci
Občianske združenie OZ Stromolezci 
vzniklo začiatkom roka 2015 za účelom 
spájať odborníkov z  radu arboristov, 
zároveň organizovať vzdelávacie akti-

Majstrovstvá SR v stromolezení
v Žiari and Hronom

vity z  oblasti odborného ošetrovania 
stromov a  každoročne usporadúvať 
Majstrovstvá Slovenska v stromolezení. 
Okrem iného sme organizovali aj prvý 
česko-slovenský ARBO víkend, na kto-
rom sa uskutočnilo niekoľko odborných 
školení, praktických workshopov, zábav-
ných sprievodných aktivít a taktiež pre-
behlo certifikované školenie Záchrany 
zraneného. 

Našim zámerom je organizovať špor-
tové, vzdelávacie a  iné aktivity pre ar-
boristov, školy,  verejnosť, záhradnícke 
firmy a iných záujemcov o stromy, zeleň 
a prírodu. Informovať, tvoriť materiály 
a podieľať sa rozvoji arboristiky na Slo-
vensku. 

Sprievodné aktivity: Výlet do koruny 
stromu, detská lezecká dráha, občer-
stvenie, večerné posedenie s  hudbou 
a  community-building, súťaže o  hod-
notné ceny, predajné stánky a výstavné 
stánky partnerov podujatia, tombola, 
tipovacia súťaž, arbo kvíz. 

OZ Stromolezci
Foto: OZ Stromolezci

12.ročník 

Miesto:

park Štefana Moysesa

Vstup vo¾ný

Sobota

Nede¾a

Hlavný program

majstrovský súboj

súśaž v 5 disciplínach
sprievodný program
pre verejnosś a deti

27. 6. 2026 
od 8.00 do 17.00

28. 6. 2026 
od 9.00 do 13.00

Height   Services   s.r.o.

Termín:      

27. - 28. 6. 2026

Swapy sú veľmi úzko spojené s exis-
tenciou BÚDY. Boli to úplne prvé 
udalosti, ktoré sme začali organizo-
vať Alžbeta Poloňová, Daniela Kati-
nová, Jana Sekáčová, Kamila K. Be-
ňová a Kristína Po-láková ešte v roku 
2019 pod hlavičkou SWAP Žiar nad 
Hronom v žiarskom Art Café a swapy 
po-tom plynule prešli aj do BÚDY. 
Swap oblečenia bol aj prvou udalos-
ťou, ktorú v BÚDE v roku 2021 orga-
nizovali ešte pred jej rekonštrukciou, 
teda na mieste zmrzlinového stánku. 
Počas obdobia covidu, kedy sme sa 
nemohli stretávať osobne, vznikla aj 
online alternatíva, výmenná skupina 
na Facebooku s názvom Vymieňam 
Darujem, ktorá úspešne funguje 
dodnes a stále rastie. 

Prečo pokračujeme
v organizovaní swapov

Swap je anglické slovo znamenajúce 
jednoducho výmenu a  ako také pre-
šlo aj do nášho slovníka a spravidla sa 
neprekladá. Ide o koncept, ktorý patrí 
k udržateľnému životnému štýlu a obe-
ho-vému hospodárstvu, resp. k  cirku-
lárnej ekonomike. Ide tu práve o ekolo-
gický a environmentálny rozmer, teda 
ochranu životného prostredia. Swapo-
vaním svojho oblečenia prispievame 
k tomu, že oblečenie zostáva v obehu 
čo najdlhšie, čím predchádzame vzniku 
textilného odpadu, ktorý je stále veľ-
mi problematický na ďalšiu recykláciu. 
Nemenej dôležitou súčasťou je aj eko-
nomický rozmer, nakoľko pravidelným 
vymieňaním oblečenia šetríme aj svoje 
peňaženky, keďže nekupu-jeme stále 
nové a nové trendy, ale obnovujeme si 
šatník práve týmto etickým spôsobom, 
vzá-jomne s ďalšími ľuďmi. Cieľom swa-
pu je v neposlednom rade aj spoločné 
zamyslenie sa nad tým, koľko vecí vlast-
ne vo svojom živote potrebujeme, či 
chceme alebo nechceme byť súčasťou 
kon-zumu, či máme záujem zmeniť naše 
každodenné návyky a byť súčasťou ce-
lospoločenskej zmeny smerujúcej k väč-
šej ochrane planéty. 

Najbližší swap oblečenia sa bude v BÚDE 
konať 1. júla o 17:00 s názvom “Ó šaTY! 
vzLetný SWAP s Morušou & Luciou Čier-
nou”. Tentokrát bude špeciálne zamera-
ný len na výmenu sezónnych ženských 
šiat, letných doplnkov, bižutérie a pán-
skych letných tričiek, pričom ľudia môžu 
vymie-ňať ľubovoľný počet vecí za ľubo-
voľný počet vecí. Veci musia byť v takej 
kvalite, aby sme si ich sami obliekli do 
práce či na dovolenku. Swap teda ne-
slúži na zbavenie sa starého oblečenia, 
kto-ré stojí roky v skrini, ale majú to byť 
naozaj pekné kúsky odevu, ktoré sa nám 
z nejakého dôvodu už zunovali, nesadli 
nám alebo sme si k nim nenašli cestu - 
takto môže práve vaša vec potešiť iného 
človeka, ktorému sadne a bude ju nosiť 
dlhodobo. 

Čo je to fast fashion
Produkcia tzv. fast fashion alebo rýchlej 
módy je jedným z najväčších faktorov 
znečistenia plané-ty. Podľa najnovších 
informácií vyprodukuje módny priemy-
sel viac emisií než letecká a lodná dopra-
va dohromady a pripadá na neho okolo 
10% svetových emisií uhlíka. Odborníci 
tvrdia, že najudržateľnejším spôsobom 
obliekania je jednoducho nenakupovať 
nové veci. Preto aj výmena oblečenia sa 
zdá byť ideálnym ekologickým riešením 
- nielen, že si zadarmo obnovujeme svoj 
šatník, ale swapom aj predlžujeme život-
nosť oblečenia. Viac informácií o rýchlej 
móde, ale aj tej pomalej, nám príde na 
podujatie povedať občianske združenie 
Moruša slowfashion z Banskej Bystrice 
a jeho zakladateľka Melinda Astrabová. 
Hosťkou podujatia bude aj domáca 
handmade tvorkyňa Petra Sekáčová 
s  jej značkou Kusulenty a  originálnou 
bižutériou z  liateho betónu, pričom 
pre návštevníčky máme pripravené aj 
malé pre-kvapenie z jej dielne. Pozva-
nie na podujatie prijala aj Lucia Čierna, 
známa talentovaná speváčka zo Žiaru 
nad Hronom, ktorá na našich swapoch 
vystupuje od začiatku. Symbolicky tak 
opäť otvorí novú sezónu koncertného 
cyklu DiVY v BÚDE, o ktorom budeme 
čoskoro viac informovať. Pripra-vili sme 
si pre návštevníčky tentokrát aj peknú 
letnú šatovú výzvu: obleč sa do svojich 
obľúbených šiat, s  ktorými je spojený 
nejaký príbeh! 

Súčasťou podujatia bude aj swap kníh, 
teda výmena kníh, ktorú organizujeme 
rovnako na pravi-delnej báze. Ak máte 
knihu, ktorú ste už prečítali a nepotre-
bujete si ju nechávať v  knižnici, máte 
možnosť vymeniť si ju za inú. Atmosfé-
ru podujatia dotvorí aj náš nový hosť 
Experiment Magic Bus, ktorý sa postará 
o pitný režim. 

Ďalšou ekologickou možnosťou, ako 
oblečenie udržiavať v obehu, je naprí-
klad bazár, čo je kon-cept, kedy sa za 
symbolické ceny kupuje/predáva pou-
žité oblečenie. Aj túto formu BÚDA rea-
lizu-je na pravidelnej báze, spravidla sú 
to vybrané, často značkové kúsky, ktoré 
sa na našich swapoch nevymenili. Radi 
prídeme s naším BÚDObazárikom aj na 
vaše podujatie, stačí sa nám ozvať na 
buda.ekocentrum@gmail.com. Swapy, 
zbierky, bazáre realizujeme niekoľko-
krát do roka, nie vždy v rovnakom ter-
míne, preto všetky potrebné informácie 
o našich podujatiach sa vždy dozviete 
v predstihu na sociálnych sieťach, či už 
na Facebook stránke BÚDA alebo in-
stagrame bu-da_ekocentrum. Pridajte 
sa k nám, tešíme sa na vás! 

Kamila K. Beňová za kolektív
BÚDY/OZ MYesto
Foto: OZ MYesto

BÚDA pozýva na letný swap
a opäť otvára koncertný 

cyklus DiVY v BÚDE
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D
lho spal, no pomaly sa opätovne prebúdza k životu. Aj takto by sa dal stručne opísať príbeh posledného obdobia žiarskeho renesančno-barokového kaštieľa. Deje sa tak po mnohých 
stáročiach, keď jeho chodby obývali ostrihomskí arcibiskupi či prvý predseda Matice slovenskej Štefan Moyses, neskôr v ňom život stíchol, potom sa znova objavil, keď tam sídlila 
ekonomická škola, teraz kaštieľ ožíva znova. Jeho obnovenú krásu si mohlo všimnúť pozorné oko okoloidúceho, keď tam stavebný ruch posledné dva roky neutíchal. Výsledkom 
je krásny reprezentačný priestor, vynovené sú nielen jeho vonkajšie fasády, okná, precízne sú obnovené aj slnečné hodiny, na streche sa lesknú pozlátení draci, okolie platana na 

nádvorí je upravené a v jeho tieni si verejnosť môže oddýchnuť na dubových trámoch. Netreba zabúdať ani na predzáhradky, ktoré sú takisto zrekonštruované, pred vstupom pribudli čadičové 
kocky v pieskovej farbe, a podvečer nadobúdajú steny Biskupského kaštieľa vďaka bodovému osvetleniu dramatický ráz. Veríme, že jeho premenu zo škaredého káčatka na krásnu labuť oceníte 
aj vy. Napokon, na základe fotografií to môžete posúdiť sami. Autor textu: Marína Debnárová. Autor fotografií: Peter Vörös, Archív mesta.
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Dňa 20. mája 2026 navštívili naše 
mesto speváci z  okolitých miest 
a obcí, aby sa vzájomne potešili pies-
ňami. Pod záštitou primátora mesta 
Petra Antala a  Banskobystrického 
samosprávneho kraja sa vo Veľkej 
sále MsKC o  10:00 hod. otvorila re-
gionálna prehliadka speváckych sú-
borov seniorov a detí. Tentoraz išlo 
o medzigeneračné stretnutie, na kto-
ré boli pozvaní aj žiaci zo základnej 
školy. Naša Jednota dôchodcov nad-
viazala družbu so seniormi z  Levíc, 
ktorí taktiež prijali pozvanie.
Festival spevu otvorila domáca spevác-
ka skupina „Seniori optimisti“ piesňou 
„Keď vchádza deň“. Spevácke súbory, 
domáce i  cezpoľné publikum privítal 
viceprimátor mesta Ladislav Kukolík 
a  podpredseda Krajskej organizácie 
Jednoty dôchodcov na Slovensku (KO 
JDS) Ján Hlaváč. Moderátorka progra-
mu Silvia Hlôšková, vedúca zboru pre 
občianske záležitosti v Žiari nad Hronom 
(ZPOZ), následne postupne privítala 
všetky účinkujúce súbory.

Predstavenie
účinkujúcich súborov

• Tepličianka (Sklené Teplice): Osemnásť-
členný kolektív vedie umelecký vedúci 
Matúš Sliacky. Spevácka skupina sa zame-
riava hlavne na spestrenie života v obci. 
Úspešne sa prezentuje na prehliadkach 
speváckych súborov. Niekoľkokrát svojím 
vystúpením spestrila stretnutie rodákov 
v zaniknutej obci Horné Opatovce a tiež 
stretnutie rodákov v Lovči.

• Javorinka (Hriňová): Vedúcou 9-členného 
ženského kolektívu je Emília Melicherová. 

Skupina účinkuje od roku 2013. Pravidel-
ne vystupuje na mestských podujatiach 
v  Detve a  Hriňovej, ako aj vo Zvolene 
a  Krupine. Predstavila sa aj na celoslo-
venskej súťaži družstiev SZZP v Bojniciach 
a na celoslovenskej prehliadke skupín za 
okres Detva.

• Šuhaji z  Prochota (Prochot): Mužská 
spevácka skupina vznikla pred 10 rokmi 
a má 9 členov, pričom vedúcim kolektívu 
je Stanislav Čierny. Venujú sa nábožen-
ským piesňam a majú vrúcny vzťah k fol-
klóru. Vystupujú na rôznych kultúrnych 
podujatiach, ako sú Dni obce Prochot, 
Lovčica-Trubín, Dolná Ždaňa či Hliník nad 
Hronom.

• Vyhnianka (Vyhne): Súbor vznikol v roku 
2008 a jeho vedúcou je Zlatica Trubano-
vá. Dvanásťčlenné teleso má v repertoári 
ľudové a  regionálne piesne. Pravidelne 
vystupuje na regionálnych prehliadkach 
a kultúrnych podujatiach.

• Hriňovčanky (Hriňová): Ženská spevácka 
skupina je organizovaná pri Matici sloven-
skej v Hriňovej a vedie ju Helena Krnáčo-
vá. Tvorí ju päť členiek, ktoré sprevádza 
heligonkár. Rozdávajú radosť ľudovými 
piesňami najmä z Podpoľania. Zúčastňu-
jú sa na prehliadkach speváckych súborov 
seniorov a  podujatiach organizovaných 
mestom a miestnymi organizáciami.

• Karanka (Orovnica): Spevácka skupina 
začala svoju činnosť v roku 1994 s počtom 
10 členov a pod vedením Márie Hudecovej. 
K založeniu súboru ich priviedla myšlien-
ka zachovať ľudové tradície v obci. Tento 
rok tak oslavujú krásne 32. výročie svojho 
fungovania.

Žiarsky regionálny festival spevu
Naši hostia

• Nádej (Levice): Spevácky súbor pri Den-
nom centre č. 2 v  Leviciach vedie Mária 
Bernáthová. Ich heslom je: „Dôležité je 
starnutím sa príliš nezaoberať, stačí vy-
chutnávať si, čo život prináša.“ Súbor 
funguje od roku 2000 a priniesol už veľa 
krásnych melódií. Ich repertoár je bohatý 
a pestrý – spievajú národné, hymnické, po-
pulárne, no prevažne ľudové piesne. 

• Základná škola s materskou školou Šte-
fana Moysesa (Žiar nad Hronom): Medzi 
pozvaných hostí patrili aj žiačky tejto 
základnej školy. Predstavili sa s vlastným 
hudobným programom pod vedením pani 
učiteľky Martiny Kupcovej a za akordeó-
nového sprievodu Anežky Turzovej.

Domáci jubilanti:
Seniori optimisti

(Žiar nad Hronom)
Tento rok spevácka skupina oslavuje 
významné 25. výročie svojho založe-
nia. Súbor vznikol v roku 2001, pričom 
jeho zakladateľkou a  prvou vedúcou 
bola Oľga Trčková a prvou dirigentkou 
Mária Halenárová. Neskôr v tejto úlohe 
pokračoval Eduard Drienko a na poste 
dirigentky a  umeleckej vedúcej dlho 
pôsobila Valéria Barcíková. Dve členky 
– Naďa Hyleková a Eva Kompasová – sú 
v  zbore od jeho počiatku až dodnes, 
teda krásnych 25 rokov. Veľkým príno-
som bola pre súbor Mária Szolnokyová, 
ktorá upravila a  zložila veľa krásnych 
a zaujímavých piesní.

V roku 2013, pri príležitosti 10. výročia 
založenia, bol súboru udelený Zlatý 

klinec – ide o Cenu Nadácie ZSNP a Slo-
valco. Pri oslave 15. a 20. výročia vzni-
ku udelili primátor mesta Peter Antal 
a viceprimátor Ladislav Kukolík súboru 
Ďakovný list za dlhodobú aktívnu prácu.
Spevácky súbor sa prezentoval zboro-
vými vystúpeniami na celoslovenských 
prehliadkach (naposledy v Spišskej No-
vej Vsi), ako aj na regionálnych a kraj-
ských podujatiach. Súbor je neodmys-
liteľnou súčasťou osláv oslobodenia 
mesta, vystupoval na Stretnutí generácií 
vo vypálenej obci Kalište, na stretnutí ro-
dákov v zaniknutej obci Horné Opatovce 
či v chráme v Žiari nad Hronom. Dlhodo-
bo úspešne spolupracuje s Pohronským 
osvetovým strediskom v Žiari nad Hro-
nom a Slovenským zväzom protifašistic-
kých bojovníkov.

Repertoár 20-členného kolektívu tvorí 
viac ako 200 piesní – prevažne hymnické, 
ľudové, populárne, duchovné aj dobové 
skladby. Mesto Žiar nad Hronom súbor 

pravidelne pozýva na významné mest-
ské výročia a oslavy jubilantov. Speváci 
vystupujú aj v zariadeniach sociálnych 
služieb v meste a v DSS Nádej v Janovej 
Lehote. Viackrát účinkovali ako hostia na 
prehliadkach Pohronského osvetového 
strediska v Žiari nad Hronom či v Banskej 
Štiavnici (napr. Dirigentská palička – Žiar 
spievaj!, Talentárium, Viva il canto, A ca-
ppella). 

Vďaka príjemnej atmosfére, o ktorú sa 
postaral organizačný tím ZO JDS, ubehol 
čas spevákom a seniorom veľmi rýchlo. 
Veľké poďakovanie patrí sponzorom, 
vďaka ktorým čakalo na účinkujúcich 
a hostí chutné pohostenie. Na záver dňa 
na všetkých účinkujúcich a hostí čakal 
výborný obed, ktorý pripravili na I. ZŠ.

Vlasta Bahnová, predsedníčka
ZO JDS v Žiari nad Hronom

Foto: JDS

Žiarske Centrum voľného času fun-
guje ako Infobod o  dobrovoľníctve 
v  Žiari nad Hronom a  už jedenásty 
rok sa aktívne zhosťuje koordinácie 
kampane Týždňa dobrovoľníctva 
s  podporou Centra dobrovoľníctva 
v  Banskej Bystrici. Centrum dobro-
voľníctva je nezisková organizácia, 
ktorej cieľom je vzbudzovať záujem 
ľudí a  organizácií o  dobrovoľníc-
tvo, zvyšovať kredit dobrovoľníctva 
v očiach verejnosti, skvalitňovať úro-
veň manažmentu a vytvárať dobro-
voľnícke príležitosti. 
V tomto kalendárnom roku sa Týždeň 
dobrovoľníctva uskutočnil v dňoch 18. 
– 24.5.2026. Aktivity rôzneho charakte-
ru realizované po celom Slovensku boli 
dôkazom, že mnohým ľuďom záleží na 
svojom okolí. 

Cez Týždeň dobrovoľníctva sa usku-
točnilo v  Žiari nad Hronom celkovo 

6 aktivít, ktoré boli registrované pro-
stredníctvom nášho CVČ. Zúčastnilo sa 
na nich 100 dobrovoľníkov. Do aktivít sa 
zapojili žiaci zo ZŠ Ul. M. R. Štefánika č.17, 
ZŠ Jilemnického ulica č. 2, Gymnázia M. 
Rúfusa a členovia Mestského žiackeho 
parlamentu, ktorých zastrešuje a koor-
dinuje naše CVČ.

Dňa 20.5.2026 bolo zrealizovaných 5 
aktivít. V  rámci eko-aktivity študenti 
žiarskeho gymnázia pod vedením Sla-
vomíry Snopkovej sa venovali zberu 
odpadkov v meste. 

Žiaci zo „Štvorky“ pod taktovkou Mi-
chaely Trokšiarovej zrealizovali aktivitu 
s  názvom „Daj labku pomoci“. Okrem 
venčenia psíkov uskutočnili aj zbierku 
pre žiarsky útulok - krmivo, deky, hračky, 
vôdzky, potreby pre zvieratá a finančný 
príspevok 30 eur.

Týždeň dobrovoľníctva v Žiari nad Hronom

V rámci aktivity s názvom „Labky na pre-
chádzke“ žiačky z „Dvojky“ boli vyvenčiť 
psíky z útulku Žiarsky Chlpáč. Psíky boli 
vyvenčiť aj študenti zo žiarskeho gym-
názia pod vedením Jany Wiežbovej.

Gymnazisti pod koordináciou Veroniky 
Horalovej uskutočnili aktivitu s názvom 
„Návšteva seniorov“, počas ktorej dob-
rovoľníci vykonávali práce v  exteriéri 

Zariadenia sociálnych služieb Lipa, kon-
krétne maľovali lavičky, zveľadili záhra-
du a okolie tohto sociálneho zariadenia.
Dňa 21.5.2026 bola uskutočnená jedna 
aktivita. Členovia MŽP zorganizovali 
aktivitu pod názvom „Senior v pohybe“ 
v  Zariadení pre seniorov – Domov pri 
kaštieli v Žiari nad Hronom. Parlamenťá-
ci seniorom robili spoločnosť, debatova-

li s nimi, hrali spoločenské hry – bingo, 
šachy, človeče či karty. 

Centrum voľného času v Žiari nad Hro-
nom srdečne ďakuje každému jednému 
dobrovoľníkovi a dobrovoľníčke, ktorí si 
našli čas a venovali ho aktivite v rámci 
Týždňa dobrovoľníctva. Srdečná vďaka 
patrí najmä p. učiteľkám, ktoré aktivity 
vymysleli a aktívne do nich zapojili svo-
jich žiakov či kolegov. Veríme, že výcho-
va k dobrovoľníctvu je dôležitou súčas-
ťou výchovy našich detí. Vďaka týmto 
aktivitám dobrovoľníci majú nielen 
dobrý pocit, radosť, uspokojenie z vy-
konanej činnosti, ale získavajú aj nové 
skúsenosti, rozvíjajú svoju osobnosť, 
schopnosti či zručnosti, učia sa zodpo-
vednosti, solidarite, empatii.

Kolektív CVČ ZH
Foto: CVČ ZH

Svetový deň včiel sa oslavuje 20. 
mája. Tento deň sa slávi od roku 2018, 
kedy ho vyhlásila Organizácia Spoje-
ných Národov (OSN) na podnet Slo-
vinska, konkrétne na počesť jedného 
z najvýznamnejších včelárov Antona 
Janšu. Pôsobil aj ako prvý učiteľ vče-
lárstva na cisárskom dvore. Cieľom 
dňa je zvýšiť povedomie o dôležitos-
ti včiel a opeľovačov pre ekosystém a 
potravinovú bezpečnosť.

Význam včiel
O včelárení sa dozvedáme, odkedy je 
ľudstvo ľudstvom. Spomína sa v naj-
starších civilizáciách, v starom Egypte, 
Číne či medzi starými Slovanmi, ale aj 
dávnych rukopisoch ako sú biblické 
knihy. Včelie výrobky majú blahodarné 
účinky pre ľudí. Najznámejšie sú med, 
peľ, propolis, včelí vosk, ale užitočný 
je dokonca aj včelí jed. Ale to, prečo sú 

včely pre ľudstvo tak dôležité a prečo 
bol aj vyhlásený osobitný deň venova-
ný včelám, je opeľovanie. Odhaduje sa, 
že až 80% rastlín, ktoré potrebujú opeliť, 
sú opeľované práve včelami, ale aj iným 
hmyzom, ako sú čmeliaky, samotárske 
včely či motýle. Včely sú strategicky dô-
ležité pre zabezpečenie potravinovej 
bezpečnosti ľudstva. Hovorí sa, že ak by 
vyhynuli včely, tak ľudstvu zostane len 
niekoľko rokov života. Tento výrok sa 
pripisuje viacerým významným ľuďom. 
Aj keď je asi trochu prehnaný, iste vysti-
huje aspoň tú podstatu, že ľudstvo (tak 
vyspelé, moderné a rozvinuté) je predsa 
len závislé do značnej miery aj od jed-
ného z najmenších živočíchov na svete, 
včely medonosnej.  Ak teda niekedy 
počujeme včielky bzučať na stromčeku, 
alebo ich zbadáme na kvietku, spomeň-
me si na to, aká je pre nás dôležitá každá 
jedna včela.

Pripomíname si svetový deň včiel
Patrón včelárov

Iste všetci vieme, že patrón vinárov je 
sv. Urban, patrón robotníkov sv. Jozef, 
alebo patrónka baníkov sv. Barbora, zná-
ma v našich banských mestách Kremni-
ca, Banská Štiavnica, Banská Bystrica. 

Skoro každá ľudská činnosť má svojho 
patróna a má ho aj včelárenie. Patrónom 
včelárov je sv. Ambróz, milánsky biskup 
zo 4. storočia. K jeho uctievaniu za pat-
róna včiel prispeli nielen jeho kázne, ale 
aj legenda z jeho detstva, kedy sadol roj 
včiel na spiaceho chlapčeka Ambrózka 

a ani jedna včela ho neuštipla. Drevený 
reliéf sv. Ambróza pre miestnych vče-
lárov v Lutile vyhotovil majster Andrej 
Jánoška.

Deň včiel na Slovensku
Ešte predtým, ako OSN vyhlásila svetový 
deň včiel, v našom okolí už vznikli Dni 
včelárstva.  V roku 2013 sa v Lutile usku-
točnilo prvé včelárske podujatie veno-
vané svojmu patrónovi sv. Ambrózovi. 
Stalo sa už tradíciou nášho regiónu, 
ktoré navštevujú včelári, ale aj význam-
né osobnosti. Organizátori veria, že sa 
podarí tieto tradície oživiť aj v ďalších 
kútoch Slovenska. Pred dvoma rokmi sa 
prvýkrát uskutočnilo podujatie aj v Žiari 
nad Hronom.

Peter Imriš
Foto: Peter Imriš,

včela medonosná na kvete
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SPOMIENKA
Kto žil

v srdciach tých,
ktorých opustil,
ten nezomrel...

Dňa 11. júna sme 
si pripomenuli 

20 rokov od 
smutnej chvíle, 

keď nás navždy opustila naša drahá 
manželka, mama a babka

Eva Foťková.
Tí, ktorí ste ju poznali, venujte

jej s nami tichú spomienku.
S láskou spomína manžel

a synovia s rodinami.

SPOMIENKA
Mal si plno snov
a chcel si ešte žiť.

Osud však 
pretrhol tú 

najtenšiu niť, 
bez slova rozlúčky 

odišiel si v diaľ, 
v srdciach nám 

zanechal len 
nekonečný žiaľ. 

Dňa 19. júna si pripomenieme
5 rokov od smutnej chvíle,

kedy nás navždy opustil náš drahý 
syn, brat, vnuk a kamarát

Ján Kádaši.
S láskou spomína celá rodina.

SPOMIENKA

Odišiel si potichu, 
bez slov a viet, 

no v našich 
srdciach

žiješ ďalej, 
aj keď už nie si 

tento svet.
Čas plynie,

no bolesť neutícha,
len láska v tichých

spomienkach dýcha. 
Roky plynú ako tichá rieka, 

No v duši spomienka
na Teba naveky uteká.

Nič sa už nevráti, všetko vzal čas, 
iba láska a úcta zostali v nás. 

Dnes zapaľujeme sviečku
na Tvoju pamiatku, 

pretože v našich životoch
si zanechal hlbokú spomienku. 
Dňa 17. júna si pripomíname

8 rokov od smutnej chvíle,
kedy nás navždy opustil

Vladimír Nemčok.
Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu 

tichú spomienku spolu s nami. 
„Moje nervy“. KB

S láskou spomíname
a nezabúdame.

SPOMIENKA

Odišli ste tíško, niet vás medzi nami,
v srdciach našich žijete spomienkami.
V týchto dňoch sme si pripomenuli 

29. výročie od smrti
Jozefa Mesiarika

a 14. výročie od smrti manželky 
Valérie.

S láskou spomínajú synovia
s rodinami.

SPOMIENKA

Žiarila z teba 
láska a dobrota,

budeš nám chýbať 
do konca života.

Aj keď už nie si 
medzi nami,

v našich srdciach 
žiješ stále s nami.

Dňa 23. mája si pripomenieme
35 rokov od smutnej chvíle, kedy 

nás navždy opustila milovaná 
sestra, krstná mama a teta

Lýdia Švecová.
S láskou spomínajú krstný syn

a sestry s rodinami.

SPOMIENKA

Dňa 16. júna 
uplynie 24 rokov 

od smutnej 
chvíle, keď nás 

navždy opustila 
naša drahá 

manželka, mama 
a stará mama 

Oľga Pulišová, rod. Liptáková.
Tí, ktorí ste ju poznali, venujte

jej tichú spomienku.
S láskou spomína
smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Hoci si odišiel
a niet ťa

medzi nami, 
v našich srdciach 

zostávaš
stále s nami.
Dňa 11. júna 

uplynuli 4 roky, 
čo nás opustil

náš drahý manžel a otec
Jaroslav Marko. 

S láskou a úctou spomína
manželka, deti a rodina.

SPOMIENKA

Odišla si od nás 
bez rozlúčky, 

zaplakal každý
z nás,

kto Ťa mal rád, 
no navždy budeš
v srdciach našich 
a v spomienkach. 

Dňa 23. júna si pripomíname 
15.výročie od smutnej chvíle,
kedy nás náhle opustila naša 

milovaná mama a starká
Ľudmila Čurná. 

S láskou spomína syn Ondrej
a dcéra Ľudmila s rodinou.

SPOMIENKA

Všetko zmizne,
len stopy

tvojej lásky
a spomienky

na predobré srdce
nám zostanú.
Dňa 20. júna

si pripomenieme
19 rokov od úmrtia

nášho drahého ocka
Pavla Kösegiho.

Tí, ktorí ste ho poznali,
spomeňte si s nami.

Smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Keď odíde jeden
z nás, nedá sa iné, 

len plakať
s pomínať
a v duchu
mať rád.

Zapáliť sviecu, 
nech v pokoji spí,
už ho nič nebolí.

Zbohom...
V srdci bolesť a v duši žiaľ.

Dňa 22.6.2026 uplynie smutných
15 rokov, odkedy nás navždy opustil 

náš drahý manžel, otec a starký
Ing. Ľubomír Gocník.

S úctou a láskou spomínajú 
manželka, synovia s rodinami

a vnučky Nelka, Grétka,
Kristínka a malá Thea.

SPOMIENKA
Čas ubieha
a nevráti,

čo osud vzal...
V srdci zostanú 
len úcta, láska, 

spomienky a žiaľ.
Dňa 12.6.2026 

sme si 
pripomenuli 7 rokov od smutnej 

chvíle, čo nás navždy opustila naša 
mama a stará mama

Zlatica Puťošová.
S láskou spomínajú synovia

s rodinami.

SPOMIENKA
Utíchol tvoj hlas, 
srdce prestalo biť, 

a my už len so 
spomienkami 

musíme žiť.
Dňa 24.6.2026 

uplynie 5 rokov, 
odkedy nás 

navždy opustila naša drahá mama, 
sestra, babka a priateľka

Alžbeta Korbeľová.
Spomíname s láskou,

chýbaš nám. 
Dcéra Jana s rodinou,

syn Michal, bratia Imrich
a Ladislav s rodinami.

SPOMIENKA

Túto tichú 
spomienku na 

Teba mamička, 
posielame
s láskou do 

nebíčka.
Chýbaš nám

dnes aj deň každý, 
v našich srdciach žiješ navždy.

V týchto dňoch si pripomíname
7. výročie od smrti našej milovanej 
maminky, starej mamy a prababky 

Magdalény Vargovej. 
Spomína syn a dcéra

s rodinami.

Podľa čl. 95 ods. 1 a čl. 102 ods. 1 písm. 
n) ústavy Slovenskej republiky a  pod-
ľa § 20 a  § 202 zákona č. 180/2014 Z. 
z. o  podmienkach výkonu volebného 
práva a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších predpisov, 
na základe petície občanov prijatej 23. 
marca 2026 vyhlásil Prezident SR refe-
rendum a určil jeho deň konania na so-
botu 04. júla 2026 v čase od 7:00 hod. 
do 22:00 hod.

Voliči v ňom rozhodnú o otázkach:

1. Súhlasíte so zrušením tzv. doživotnej 
renty, napríklad, pre Roberta Fica, usta-
novenej v  § 24a ods. 1 písm. b) zákona 
č. 120/1993 Z. z. o  platových pomeroch 
niektorých ústavných činiteľov Slovenskej 
republiky v aktuálnom znení?

2. Súhlasíte s tým, aby boli obnovené Úrad 
špeciálnej prokuratúry a Národná krimi-
nálna agentúra?

V  týchto dňoch boli do domácností 
doručené  oznámenia o čase  a mieste 
konania referenda, v ktorých okrskoch 
v meste majú naši obyvatelia voliť. 

Obyvatelia s  trvalým pobytom iba 
mesto Žiar nad Hronom volia na okrsku 
č. 7 – Základná škola, Ul. Dr. Jánského 2.
Bližšie informácie nájdete na stránke 
mesta Žiar nad Hronom, na stránke 
Ministerstva vnútra alebo telefonicky 
na č. 045/678 71 57.

Foto: ilustračné

Referendum 2026

Vedenie Klubu dôchodcov mesta Žiar nad Hronom pozýva svojich členov na prednášku 
o zdraví, ktorá sa  uskutoční dňa 18.06.2026 o 14:00 hod. v  Klube dôchodcov (budova MsKC) 
v Žiari nad Hronom,  do ktorého je bezbariérový prístup.

Štefan Vodnák, vedúci Klubu dôchodcov mesta Žiar nad Hronom

POZVÁNKA Z KLUBU DÔCHODCOV

Festivalové spoje vlani prepravili 
vyše 2000 cestujúcich na sedem rôz-
nych podujatí, tento rok ich bude 
o  dve viac. Na najväčšie kultúrne 
podujatia v Banskobystrickom kraji 
i  tento rok návštevníkov dopravia 
posilové autobusy. V porovnaní s vla-
ňajškom do zoznamu podujatí pri-
budli Zámocké hry zvolenské a Fol-
klórny festival Koliesko, takzvané 
FestBusy tak obyvateľov odvezú na 
deväť rôznych festivalov. 
Projekt festivalových autobusov každo-
ročne pripravuje BBSK spolu s IDS BBSK 
a zmluvnými dopravcami. V rámci toh-
toročnej sezóny vypravia celkovo 247 
posilových spojov, ktoré spolu najazdia 
vyše 5700 kilometrov. „Chceme, aby boli 
špeciálne FestBusy využité maximálne 
efektívne, aby sa návštevníci bez stresu 
dostali na hlavný festivalový program 
a najmä v neskorých nočných hodinách 
bezpečne naspäť domov, do okolitých 
obcí a  miest,“ skonštatoval predseda 
BBSK Ondrej Lunter.

Festivalové spoje vlani prepravili vyše 
2000 cestujúcich na sedem rôznych 
podujatí, tento rok ich bude o dve viac. 
Návštevníci sa budú môcť FestBusmi 
dostať na Zámocké hry zvolenské, Ho-
rehronské dni spevu a  tanca, Klenov-
skú rontouku, Folklórne slávnosti pod 
Poľanou, Medzinárodný Novohradský 
folklórny festival, Folklórny festival Ko-
liesko, Hontiansku parádu, Kremnické 
gagy i Dni sv. Huberta.

„Zamerali sme sa najmä na posilnenie 
nočných spojov, ktoré bežne nepre-
mávajú, a tiež na zvýšenie obslužnosti 
počas víkendov. Cestovné je v  cene 
bežného lístka, platia aj zľavy pre žiakov, 
študentov či seniorov nad 63 rokov,“ do-
plnil riaditeľ spoločnosti Organizátor IDS 
BBSK Radoslav Vavruš.

TASR
Foto: TASR

FestBusy tento rok odvezú 
návštevníkov na deväť 

festivalov v kraji

Uzávierka čísla 13,
ktoré vychádza 29. júna,
je v utorok 23. júna 2026.

Spomienky prijaté po tomto dátume
budú zaradené až do ďalšieho vydania.

Spomienky môžete podať aj 
elektronicky prostredníctvom

e-mailu: mn@ziar.sk.

SPOMEŇTE SI NA
SVOJICH BLÍZKYCH

SPOLU S NAMI
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Poslednú májovú sobotu sa na zim-
nom štadióne v  Banskej Bystrici 
konali Majstrovstvá Slovenska detí 
a žiakov jednotlivcov v kata, kumite 
a agility. Zúčastnilo sa na nich 63 klu-
bov s 573 karatistami vo veku 5 - 11 
rokov. 
Väčšina z našich 20 pretekárov, ktorí si 
účasť na MSR vybojovali počas celej se-
zóny zbieraním postupových bodov na 
Slovenských pohároch a Stredozväzo-
vých turnajoch v kategóriách začiatoč-
níkov, mala za sebou výbornú súťažnú 
sezónu. Medzi začínajúcimi pretekármi 
dominovali, na základe celosezónneho 
bodovania súťaží sa stali aj víťazmi Slo-
venských pohárov. Svojimi skvelými vý-
konmi si vybojovali miestenky na MSR, 
kde sa už na štart postavili s najskúse-
nejšími pokročilými pretekármi z celého 
Slovenska. 

Ako prví sa na štart postavili naši naj-
mladší päťroční karatisti Emka Siekelová 
a Leonel Vallo, obaja na úvod štartovali 
v prekážkovej dráhe agility a v súbor-
ných cvičeniach kata. Emka si v agility, 
v konkurencii desiatich 5- ročných diev-
čat svojou rýchlosťou a presnosťou vy-
bojovala striebro a  titul vicemajsterky 
Slovenska po tom, ako na víťazku ka-
tegórie stratila 0,41 sekundy. V súbor-
ných cvičeniach kata si Emka aj Leonel 
vybojovali bronzové medaily.

Naším najväčším prekvapením maj-
strovstiev sa stal 10 ročný Sebastián 
Varsa, ktorý zápasil medzi 14 najlepšími 
v kategórii starších žiakov 10-11 rokov 
do 30 kg. Hneď v prvom kole mu roz-
losovanie pridelilo neskoršieho finalis-
tu, ktorému napriek veľkej bojovnosti 
podľahol 3:11, Sebastián tak nastúpil do 
repasáže, cez ktorú sa prebojoval až do 

boja o bronz. V medailovom zápase za 
silnej tímovej podpory nedal svojmu sú-
perovi z Karate klubu Kežmarok jedinú 
šancu zabodovať. V predčasne ukonče-
nom zápase si za 25 sekúnd vybojoval 
zaslúžený bronz po víťazstve 8:0.

Prejsť z kategórií začiatočníkov medzi 
pokročilých a hneď na najdôležitejšom 
turnaji roka si vyžaduje nielen poctivý 
tréning, ale aj odvahu, nezlomnú bo-
jovnosť a srdce bojovníka. A presne to 
naše deti v  sobotu na tatami ukázali. 
Aj keď sme si z  Bystrice odniesli štyri 
cenné medaily, tie najväčšie víťazstvá 
sme tentoraz nepočítali na stupňoch ví-
ťazov. Naši karatisti ukázali, že sa neboja 
veľkých výziev, nevzdali sa v žiadnom 
zápase a domov odchádzali možno aj 
trochu sklamaní, ale s tým najcennejším 
- obrovskou skúsenosťou, ktorá ich ur-
čite posunie vpred. Gratulujeme našim 

Majstrovstvá Slovenska detí a žiakov
KARATE

trom medailistom. Ďakujeme všetkým 
našim karatistom za vzornú reprezen-
táciu klubu, rodičom a starým rodičom 
za veľkú podporu v hľadisku. Veríme, že 
tieto majstrovstvá neboli len koncom 

súťažnej sezóny, ale začiatkom našej 
spoločnej, ešte úspešnejšej karate cesty.

Karate klub MŠK Žiar nad Hronom
Foto: Karate klub MŠK ZH

Výnimočné tanečné podujatie v na-
šom meste sa konalo 9.5. 2026 v Hlav-
nej sále MsKC. Rekordná účasť viac 
ako 400 účastníkov z  osemnástich 
klubov zo Slovenska a  Čiech, ktorí 
predviedli 43 súťažných vystúpení, 
bola oslavou tanca.
Tituly majstrov Slovenska si odniesli:
Showdance ŠTT: Martin Kollár – Ema Kol-
lárová, TŠK STELLA Žiar nad Hronom
Showdance LAT: Ivan Ptitsyn – Ďurková 
Vanessa, TK UNI DANCE Bratislava
Dospelí ŠTT+LAT+Ostatné:
THE WARRIORS, TK ELLEGANCE KOŠICE
Dospelí SÓLO: FEMME FATAL,
TK UNI DANCE Bratislava
Juniori LAT+ŠTT: ZOOTROPOLIS, 
TŠK STELLA, Žiar nad Hronom
Juniori Ostatné : MÁRIA TERÉZIA,

TK ELLEGANCE KOŠICE
Juniori SÓLO: CRUELLA DE VIL,
TŠK VIVA Nové Zámky
Seniori: ROZHODNUTIE,
TK ELLEGANCE KOŠICE
Exhibície ŠTT: Richard Brouth - Michaela 
Bruothová, TK ELLEGANCE KOŠICE
TŠK Stella získal 2x zlato a 1x striebro
a 1x bronz.

Najväčším úspechom pre TŠK Stella bol 
titul majstrov Slovenska v  showdance 
ŠTT a  postup na Majstrovstvá Euró-
py a sveta pre pár Martin Kollár - Ema 
Kollárová. Exhibícia MIND GAME bola 
spoločným dielom oboch tanečníkov 
a choreografiek Stelly a Petry. Hudobnú 
predlohu si vybrala a spracovala Ema. 
V kategórii dospelých Žiarčanov repre-

zentovali skúsení tanečníci a  v  silnej 
konkurencii to bolo nakoniec striebro. 
Choreografia OUT OF CONTROL bola 
ukážkou kvality a dynamických zmien 
v priestore. Dievčenská skupina LG spo-
jené s Mini LG si vybojovala 3. miesto 
v  konkurencii ôsmich tímov. Choreo-
grafka Petra Kubaľáková po prvýkrát 
v  histórii SZTŠ postavila dielo s  maxi-
málnym počtom 24 dievčat a  bola to 
mimoriadna choreografia. Trénersky 
vypomáhal Martin Kollár. Všetky žiarske 
choreografie vytvorila Stella Víťazková 
a Petra Kubaľáková. Nesúťažne vystúpili 
deti materských škôl ako Žabky pod ve-
dením Moniky Václavovej a Stelly Víťaz-
kovej. Deti z prípravky predviedli Waltz, 
cha-chu a  moderný tanec na skladbu 
APT. Seniori Optimisti tentokrát zatan-

Fantastické Majstrovstvá Slovenska
v plesových choreografiách, exhibíciách a showdance

SPOLOČENSKÉ TANCE

covali romantický Tennessee Waltz. Ďa-
kujeme Mestu Žiar nad Hronom, MsKC, 
všetkým sponzorom a hlavne rodičom 
za to, že podporujú deti a  pomáhajú 

nám tvoriť a udržiavať toto výnimočné 
podujatie.

TŠK STELLA
Foto: M. Víťazka

V nedeľu 7.6.2026  sa v  Považskej 
Bystrici konali Majstrovstvá Stre-
doslovenského atletického zväzu 
v  päťboji mladších žiačok a  žiakov. 
Farby nášho Atletického klubu MŠK 
Žiar nad Hronom reprezentovala Na-
tália Radochová.
Atletický viacboj patrí medzi najnároč-
nejšie disciplíny, nakoľko po skončení 
jednej disciplíny je nutná rýchla rege-
nerácia a príprava na ďalšiu disciplínu. 
Natália ako vicemajsterka SR v halovom 

päťboji bola nasadená v prvej skupine 
spolu s aktuálnou halovom majsterkou 
SR Tatianou Tkáčovou z  AK ŠK UMB 
B. Bystrica.

Prvou disciplínou je tradične beh na 
60m prekážok, ktorý vyhrala Tatiana 
Tkáčová v  novom osobnom výkone 
9,89 sek., na druhom mieste skončila 
Natália Radochová tiež v novom osob-
nom výkone 10,15 sek. 

Ďalšou disciplínou bol hod kriketovou 
loptičkou, kde si v  nasadenej skupine 
všetky dievčatá vytvorili osobné rekor-
dy. Aj túto disciplínu vyhrala Tatiana 
Tkáčová výkonom 51,94 m, naša Natália 
Radochová skončila na 3. mieste v osob-
nom výkone 48,52 m. Škoda jej druhého 
pokusu, „ktorý sa  nekoordinovane vy-
bral niekam doprava...medzi divákov...
ale bol dlhý“.

Treťou disciplínou bol beh na 60 m, kto-
rý suverénne vyhrala Tatiana Tkáčová 
v  novom osobnom rekorde 7,88 sek. 
Naša Natália Radochová si trochu „po-
spala“ na štarte, čo ju stálo až 5. miesto.

Po tejto disciplíne nám bolo jasné, že 
ideme bojovať o druhé miesto. Predpo-
slednou disciplínou bol skok do diaľky 
(v hode kriketkou a v skoku do diaľky 
majú viacbojári len tri pokusy - pozn. 
red.). Pri prvom pokuse mala Natália Ra-
dochová milimetrový prešľap na úrovni 
500 cm, druhým pokusom si vytvorila 

nový osobný rekord  479 cm a skončila 
na druhom mieste za Tatianou Tkáčo-
vou, ktorá vyhrala s výkonom 492 cm 
v poslednej sérii. 

Poslednou disciplínou  žiackeho päťboja 
je beh na 600 m. Natália Radochová dr-
žala prvých 400 m krok s Veronikou Mať-
kovou z AKAZA Žilina. Neskoršia víťazka, 
ktorá v závere ešte zrýchlila na víťazný 
čas 1:45, 97 min. 

Natália Radochová ako druhá v  cieli 
dobehla v  novom osobnom rekorde 
1:49,60 min., na treťom mieste skončila 
Tatiana Tkáčová časom 1:53,78 min.
Na stupni víťazov skončili v  celkovom 
poradí:

1. miesto: Tatiana Tkáčová z AK ŠK UMB 
B. Bystrica s celkovým počtom:
3 264 bodov

2. miesto: Natália Radochová z AK-MŠK 
Žiar nad Hronom s celkovým počtom:
2 916 bodov

3. miesto: Júlia Kubínyová AK ŠK UMB 
B. Bystrica s celkovým počtom:
2 690 bodov

Dievčatám gratulujem ku skvelým vý-
konom a už sa teším na ich súperenie 
v mesiaci september, kedy sa budú ko-
nať Majstrovstvá Slovenska v žiackom 
päťboji.

Miroslav Rybársky, tréner
Foto: AK MŠK Žiar nad Hronom

Vo viacboji mladšieho žiactva naša
Natália Radochová znovu strieborná

ATLETIKA

Vedenie FK Pohronie oficiálne pred-
stavilo nové zloženie realizačného 
tímu, ktorý povedie naše A-mužstvo 
v nasledujúcom období. Pozíciu hlav-
ného trénera preberá Pavol Gregora, 
jeho asistentom sa stáva Milovan 
Kapor. Obaja kormidelníci prichádza-
jú do nášho klubu zo štruktúr FK Že-
leziarne Podbrezová a  prinášajú so 
sebou skvelé skúsenosti. 
Nový hlavný tréner Pavol Gregora je 
držiteľom najvyššej licencie UEFA Pro. 
Vo svojej doterajšej trénerskej kariére 
prešiel viacerými akadémiami doma 
i v zahraničí, viedol druholigový dorast 
aj A-tím v Šamoríne a získal cenné me-
dzinárodné skúsenosti na lavičke žen-

ského tímu AC Sparta Praha, s ktorým sa 
predstavil aj v predkolách Ligy majstrov.

Jeho pravou rukou a asistentom bude 
Milovan Kapor. Bývalý kanadský obran-
ca s bohatými hráčskymi skúsenosťami 
slovenský futbal dokonale pozná z pô-
sobenia v Podbrezovej, Zlatých Morav-
ciach či Banskej Bystrici. Pre Pohronie 
navyše nejde o žiadnu neznámu tvár – 
farby nášho klubu v minulosti sám hájil 
priamo na trávniku.

Obom trénerom držíme palce a prajeme 
im v našom klube veľa úspechov.

FK Pohronie
Foto: FK Pohronie

Realizačný tím A-mužstva 
preberá dvojica Pavol Gregora 

a Milovan Kapor
FUTBAL: MONACOBET LIGA



Športová príloha Mestských novín Žiar nad Hronom  I  ročník XXI.  I  číslo 12  I  15. jún 2026  I  e-mail: mn@ziar.sk  I  tel.: 045/678 71 75  I  web: noviny.ziar.sk

Za nami je ďalší úspešný ročník Me-
moriálu osobností žiarskeho karate. 
Tohtoročný ročník bol rekordný. Do 
Žiaru nad Hronom zavítalo 34 klubov 
s 368 pretekármi, ktorých prišli pod-
poriť nielen rodičia, ale aj súrodenci, 
starí rodičia, kamaráti a ďalší fanúši-
kovia karate.
Počas soboty absolvovali súťažiaci cel-
kovo 755 štartov v piatich disciplínach 
určených pre začiatočníkov aj pokroči-
lých karatistov: prekážková dráha agility, 
základné karate techniky v pohybe Ki-
hon ido, súborné cvičenia kata, útočné 
techniky na stojan s terčom kumite na 
terč a športový zápas kumite. Spomedzi 
31 klubov, ktorých pretekári sa postavi-
li na stupne víťazov, sme si vybojovali 
v  celkovom hodnotení klubov prven-
stvo s 53 medailovými umiestneniami. 
Druhé miesto obsadil ŠK Karate Kachi 
Nitra a  tretie miesto patrilo ŠŠK Brati-
slava.

Naši pretekári dosiahli výborné výsledky 
vo všetkých disciplínach.

AGILITY 1. miesto Emka Siekelová, 
Sebastián Varsa. 2. miesto Tobias Varsa. 
3.miesto Leonel Vallo, Anička Červená-
ková, Kristína Orságová, Tomáš Švec, 
Samuel Kohút, Michaela Švecová

KIHON IDO 1. miesto Emka Siekelová, 
Leonel Vallo, Tamarka Čižmáriková, 
Kristína Orságová, 2. miesto Matúško 
Hruška. 3. miesto Dominik Cabánik, Ria 
Cabániková, Samuel Kohút.

KATA 1. miesto Emka Siekelová, Matúško 
Hruška, Sofia Pračková, Hana Juhaňáko-
vá. 2. miesto Leonel Vallo, Paľko Siekela, 
Barbora Prokeinová. 3. miesto Tamarka 
Čižmáriková, Ela Štefanková, Jana Kys-
lerová.

KUMITE NA TERČ 1. miesto Emka Sieke-
lová, Leonel Vallo. 2. miesto Darko Ďuro-
vič. 3. miesto Matúško Hruška, Kristína 
Orságová, Oskar Róža

KUMITE 1. miesto Paľko Siekela, Nina 
Berndtová, Michaela Švecová, Sebasti-
án Varsa, Tobias Varsa, Viktor Grendár, 

Adela Kučerová, Hana Juhaňáková, 
Michal Rak. 2. miesto Emka Siekelová, 
Oskar Róža, Kristína Orságová, Ela Šte-
fanková, Sofia Pračková, Júlia Žňavová, 
Samuel Ulický, Adam Trepáč. 3. miesto 
Anička Červenáková, Slavomír Hanzel, 
Alex Chmelo.

Zimný štadión, zvyknutý na ľad, korčule, 
hokejky a puky, sa tentoraz zaplnil biely-
mi kimonami a množstvom bosých nôh 
najmä začínajúcich karatistov. Počas ce-
lého dňa panovala výborná atmosféra, 
o čom svedčili úsmevy, povzbudzovanie 
a pozitívne ohlasy rodičov, trénerov, roz-
hodcov i samotných súťažiacich.

Ďakujeme všetkým partnerom a spon-
zorom, ktorí podporili organizáciu tur-
naja a pomohli vytvoriť kvalitné športo-
vé podujatie pre deti a mládež. Všetkým 
medailistom srdečne blahoželáme a te-
šíme sa na stretnutie pri ďalšom ročníku.

Karate klub MŠK Žiar nad Hronom
Foto: Peter Vörös

Memoriál osobností žiarskeho karate
KARATE

Koniec mája a začiatok júna priniesol 
pre mladých cyklistov MŠK CK Žiar 
nad Hronom ďalšie významné špor-
tové skúsenosti. Žiarski pretekári sa 
predstavili na prestížnych medziná-
rodných etapových pretekoch v Čes-
ku aj na juniorských majstrovstvách 
Slovenska v dráhovej cyklistike v Pre-
šove.
V dňoch 22. až 24. mája 2025 štartovali 
žiarski cyklisti na prestížnom 55. roční-
ku Malého závodu mieru v Lanškroune, 
známom aj ako Memoriál Jiřího Mráze. 
Na štarte sa predstavilo 112 pretekárov 
a  pretekárok z  piatich krajín – Česka, 
Slovenska, Poľska, Talianska a Maďarska. 
V silnej konkurencii sa mladí Žiarčania 
rozhodne nestratili.

Najvýraznejší výkon predviedol 
Denis Kozár, ktorý sa počas úvodných 
troch etáp pravidelne pohyboval me-
dzi najlepšími. V  etapách obsadil 9., 
5. a 10. miesto a ukázal svoju silu najmä 
v časovke a rýchlych dojazdoch. Aj na-
priek náročnej kráľovskej etape obsadil 
v konečnom poradí výborné 19. miesto.
Šimon Závadský mal počas pretekov aj 
dávku smoly. Po 98. mieste v úvodnej 

etape sa v časovke posunul na 61. prieč-
ku, no v ďalšej etape ho pribrzdil defekt. 
Napriek technickým problémom prete-
ky nevzdal a celé podujatie dokončil na 
95. mieste.

Veľkú bojovnosť predviedol aj Samuel 
Karovič, ktorý absolvoval všetky štyri 
etapy v  náročnom medzinárodnom 
pelotóne. V konečnom poradí obsadil 
105. miesto.

Pre všetkých troch žiarskych pretekárov 
predstavovali štyri etapy počas troch dní 
mimoriadne náročnú, ale zároveň veľmi 
cennú skúsenosť. Náročná časovka, dlhé 
etapy aj kráľovské stúpanie preverili ich 
fyzickú pripravenosť, taktiku aj odolnosť 
v silnej medzinárodnej konkurencii.

V dňoch 6. a 7. júna pokračovala dráhová 
sezóna juniorskými Majstrovstvami Slo-
venska na velodróme v Prešove. V silnej 
medzinárodnej konkurencii, kde štarto-
vali reprezentačné výbery a  pretekári 
zo 16 krajín vo všetkých kategóriách, sa 
predstavil aj Timotej Molota.

V bodovacích pretekoch sa dokázal pre-
bojovať do TOP 20 a medzi slovenský-
mi juniormi obsadil výborné 5. miesto. 
V  ďalších disciplínach sa pohyboval 
približne v polovici 33-členného štarto-
vého poľa juniorov, čo je v takejto kon-
kurencii cenný výsledok a ďalšia dôležitá 
skúsenosť do budúcnosti.

Nicolas Jelža, MŠK CK ZH 
Foto: MŠK CK Žiar nad Hronom

Mladí Žiarčania zbierali cenné skúsenosti 
doma aj v zahraničí

CYKLISTIKA

Dňa 29.5. 2026 sa na ZŠ Janského 
v  Žiari nad Hronom uskutočnilo 
5. kolo stolnotenisovej školskej ligy.
Na turnaji sa zúčastnilo 67 mládežníkov 
zo šiestich základných škôl - Janského, 
Štefánika, Jilemnického, Moysesa, Hliník 
nad Hronom a Janova Lehota.

Súťažilo sa v štyroch kategóriách dvoj-
kolovým systémom. V prvom kole mlá-
dežníci súťažili v skupinách, z ktorých do 
pavúka postupovali prví dvaja. 

Pódiové umiestnenia v jednotlivých ka-
tegóriách získali.

Mladší žiaci:
1. miesto - Tobias Turčan, ZŠ Štefánika
2. miesto - Benjamin Doletina, ZŠ Moysesa
3. miesto - Filip Magula, ZŠ Hliník nad 
Hronom

Mladšie žiačky:
1. miesto - Laura Kluzáčková, ZŠ Štefánika
2. miesto - Ella Vanková, ZŠ Jilemnického
3. miesto - Lívia Ondríková, ZŠ Jilemnic-
kého

Starší žiaci:
1. miesto - Matúš Očovan, ZŠ Jilemnického

2. miesto - Samuel Janech, ZŠ Jilemnic-
kého
3. miesto - Matej Osvald, ZŠ Janského

Staršie žiačky:
1. miesto - Dorota Debnárová, ZŠ Štefá-
nika
2. miesto - Ema Murínčeková, ZŠ Štefánika
3. miesto - Nella Šárniková, ZŠ Janského

Jozef Barniak, Stek MŠK ZH
Foto: Stek MŠK ZH

5.kolo stolnotenisovej 
školskej ligy

STOLNÝ TENIS

V priestoroch žiarskeho APES FIGHT 
GYMU sa v nedeľu 24. mája 2026 ko-
nal mládežnícky turnaj MUAY THAI 
KIDS CHALLENGE. Podujatie orga-
nizované pod hlavičkou slovenskej 
Muay Thai Asociácie privítalo celkovo 
33 mladých športovcov vo veku od 7 
do 14 rokov. Do súťaže sa zapojili 
štyri slovenské kluby: Dracula MO-
NACObet Gym z Banskej Bystrice, Pa-
lócok Tornaľa–DVTK, Cerberos Gym 
z Nového Mesta nad Váhom a domá-
ci reprezentanti z Muay Thai / APES 
FIGHT GYM Žiar nad Hronom.
Súťažný program bol rozdelený do troch 
samostatných disciplín zameraných na 
všestranný rozvoj mladých bojovníkov. 
Prvou disciplínou bola rýchlosť kopov 
na lapách s limitom 50 opakovaní. Druhá 
časť, s názvom Fit Max, preverila silovú 
vytrvalosť prostredníctvom minútových 
intervalov brušákov, angličákov a pred-
ných kopov, predelených 30-sekun-
dovým odpočinkom. Tretia disciplína 
pozostávala z  technického tieňového 

boxu, ktorý sa organizoval vyraďovacím 
systémom.

Domáci klub Muay Thai/APES FIGHT 
GYM Žiar nad Hronom zaznamenal 
v  silnej konkurencii výrazný úspech, 
keď jeho členovia vybojovali dve zlaté, 
štyri strieborné a dve bronzové medaily. 
Úspešnými reprezentantmi domáceho 
tímu boli Andrej Varga, Tobias Hulin, 
Adrián Kútik, Marek Gocník a Jakub Jen-
druch. Pod vedením trénerov Veroniky 
Prepilkovej a Štefana Kútika preukázali 
pretekári vysokú úroveň pripravenosti. 
Vedenie klubu na záver vyjadrilo poďa-
kovanie všetkým členom, ktorí sa podie-
ľali na technickom zabezpečení podu-
jatia, a taktiež rodičom za ich podporu 
mladej generácie v  tomto športovom 
odvetví. Týmto by chcel APES FIGHT 
GYM poďakovať BBSK za finančnú pod-
poru športového podujatia.

APES FIGHT GYM
Foto: APES FIGHT GYM

V Žiari nad Hronom sa už 
druhý krát uskutočnila súťaž 

Muay Thai Kids Challenge
BOJOVÉ ŠPORTY


